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A közelmúltban jelent meg Egyetem, ifjúság. KISZ címmel a KISZ Központi Bizottsága Egyetemi ét 
Főiskolai Tanácsa munkatársainak összeállításában egy, a hazai ifjúsági mozgalom felsőoktatásbeli hely-
zetével foglalkozó vitaanyag. Feltehetően alapszervezetenként megvitatták az anyagot a KISZ-tagok, eset-
leg egyéni beszélgetések témája is volt. A vélemények nyilvánossá tétele érdekében két cikket közlünk 
ebben a lapszámunkban. Az alább olvasható inkább vitára serkentő, míg a fi. oldalon közölt a JATE 
BTK vitaanyaggal kapcsolatos állásfoglalását tartalmazza. Mindkét írást olvasásra ajánljuk, s válasz-
cikkeket szívesen fogadunkl 

Honnan — hová — hogyan? 
Nemrég jelent meg a KISZ KB Egyetemi és Fő-

iskolai Tanácsának a felsőoktatási KlSZ-alapszer-
vezetek számára kibocsátott vitaanyag. Több szem-
pontból is jelentős az a kérdéskör, amelyet a ki-
advány boncolgat. A 25 éves évforduló kiváló al-
kalom a visszatekintésre, az eredmények összeg-
zésére, ú j tervek készítésére, a felmerülő problé-
mák megvitatására. A vitaanyag megállapítja: „Az 
egyetemi, főiskolai KISZ-szervezetek számottevő 
részében csökkent szövetségünk befolyása. Felgyor-
sult a vezetők fluktuációja és csökkent a KISZ ve-
zetői funkció presztízse." 

Mi lehet az oka ezeknek a kedvezőtlen válto-
zásoknak? 

Ha figyelmesen végigolvassa valaki a kiadványt 
— bár félő, hogy kevesen fogják venni ehhez ma-
guknak a fáradtságot — megtalálhatja a problé-
mák gyökerét. Az anyagban megfogalmazódik a 
változtatás, az ú j utak keresésének szükségessége. 
Ugyanakkor adós marad a bajok okainak feltárá-
sával, alapos elemzésével. Sajátos kettősség figyel-
hető meg: részint a változtatás igényének hang-
súlyozása, részint a ragaszkodás a régi formákhoz, 
a régi mozgalmi zsargonhoz és a régi gondolko-
dásmódhoz az ú j körülmények között is. 

Melyek ezek a megváltozott körülmények? 
A Kommunista Ifjúsági Szövetséget zászlóbontá-

sa idején valós társadalmi igény hívta életre. Az 
1956-os események utáni újrakezdéshez szükség 
volt a fiatalok energiájára, tettrekészségére. A 
KISZ-hez való tartozás határozott politikai állás-
foglalást, elkötelezettséget jelentett. Lelkesítő, erőt 
és fantáziát egyaránt megmozgató célokat tudott 
adni tagjai számára (a Hanság lecsapolása). Az 
elmúlt évek kiegyensúlyozott fejlődése, a társadal-
mi nyugalom és a biztonság a KISZ elkényelme-
sedéséhez, az ízületek, az izmok „berozsdásodásá-
hoz" vezetett. Nyilvánvaló, hogy a nyugodtabb tár-
sadalmi és politikai légkörben látványos akciókra, 
erődemonstrációkra, heroikus tettekre nem volt 
szükség. Jórészt a kisebb, kevésbé látványos fel-
adatok kerültek napirendre. Ez azonban nem moz-
gatta meg a fiatalok fantáziáját, nem ösztökélte cse-
lekvésre őket. Nem érezték, hogy olyan feladatok 
várnak rájuk, amelyek alapvetően változtatnák 
meg az őket körülvevő világot, amelyeket nem 
végez és nem is végezhet el senki sem helyettük. 
Ez a sajátságos lelkiállapot, a lelkesedés a nagy 
dolgok iránt és idegenkedés a „hétköznapok forra-
dalmiságától", úgy tűnik, életkori sajátosság. 

Túlságosan felnőttként, józanul, megfontolt gon-
dolkodóként kezelték és kezelik ezt a korosztályt 
ahelyett, hogy megpróbálnának a lelkesedésükre, a 
fantáziájukra hatni. A főiskolás és egyetemista fia-
talok sajátos helyzetét nem vették figyelembe a 
mozgalom irányítása során. Ez az egyetemista fia-
to.lsáq sajátos helyzetben van. hiszen nagyobb sza-
badsággal. nagyobb lehetőségekkel, több ismeret-
tel rendelkezik, mint dolgozó társai Fogékony a 
társadalmi problémákra, hajlamos az általánosítás-
ra. az absztrakciókban való gondolkodásra. Ezen 
felül az, hogy egyetemista valaki, átmeneti állapot-
Már felnőttnek számít, de még nem alakultak ki 
azok a munkahelyi, magánéleti kapcsolatai, melyek 
szorosan a társadalomhoz kötnék. 

Ezeknek a körülményeknek a figyelmen kivül 
hagyása következtében a felsőoktatási KISZ-szer-
vezetek nem tudtak olyan célokat nyújtani, ame-
lyek valós cselekvési lehetőséget adtak volna a 
fiataloknak. Nem alakultak ki olyan cselekvési for-
mák amelyek egy-egy alapszervezet igazi közösség-
gé formálódását segítették volna. Nem voltak olyan 
feladatok amelyek megvalósítása megadta volna 
egyén számára a közösséghez való tartozás érzését. 
Az egyes emberek nem tudják átélni a közösség-

hez való tartozás egyéniségét, egész embert formá-
ló élményét. Nem tudnak érzelmileg is azonosulni 
a mozgalom célkitűzéseivel, habár gondolati síkon 
egyetértenek vele. Hozzájárul ehhez, hogy az alap-
szervezetek nem az azonos érdeklődés vagy a ro-
konszenv alapján, hanem a tanulmányi csoport be-
osztások szerint szerveződnek. A baráti kör, ahol 
az egyes ember megnyilatkozik és véleménye for-
málódik az alapszervezeten kívüli fiatalokból áll. 
Ugyanakkor egy KISZ-tag semmi- olyan lehetőség-
gel, vagy kiváltsággal nem rendelkezik a szakmai 
képzés, a művelődés, a sport területén, amelyhez 
egy nem KISZ-tag fiatal ne juthatna hozzá. Elég 
csak arra a visszás helyzetre gondolni, hogy a 
rendezvények legnagyobb részét jobb híján tanter-
mekben tartjuk. 

Ez a magyarázata annak a tudathasadásra jel-
lemző helyzetnek, amelyet a KISZ-tagok között a 
KISZ-ről szóló viták kapcsán lehet tapasztalni. A 
problémához sokan kívülállóként közelítenek, nem 
úgy fogják fel, mint őket érintő személyes ügyü-
ket. 

A KISZ-szervezetek gyengeségének másik oka az 
az egyetemi felépítés és az a légkör, amelyben 
működniük kell. Régi hagyományokon nyugszik az 
egyetemi struktúra, amely részint az elvi útmuta-
tást adó központi vezetésből, részint a majdnem 
teljes önállósággal rendelkező tanszékvezetők által 
vezetett intézetekből áll. Az intézetek energiájuk 
jó részét lefoglalja a tudományos munka, illetve 
egyéb profiljukba vágó tevékenység. Ebben a szá-
mos egymástól jól elkülönült hatalmi központot 
magába foglaló szisztémában, ahol az új kezdemé-
nyezések esak nehezen törnek utat maguknak a 
problémák sokrétűsége, a szakmai, társadalmi, sze-
mélyes kapcsolatok szövevényes volta miatt nincs 
helye egy agilis, az egész intézmény rendszerben 
gondolkodva politizáló, nézeteltéréseket, ütközése-
ket bátran vállaló KISZ-szervezetnek. A jelenlegi 
körülmények között inkább a csendes, alkalmaz-
kodni tudó, kompromisszumhoz képes és szigorúan 
szakmai érdeklődésű hallgatói típus érvényesül 
könnyebben. E.z a másik oka a KISZ-szervezetek 
erőtlenségének, hefelé fordulásának. Kialakul egy 
ördögi kör. A hallgatók látják, ' hogy a szervezet 
nem képes az egyetemi környezetét bátran, ötlete-
sen alakító erővé válni, ezért elfordulnak tőle. A 
segítség és támogatás nélkül maradt KISZ-vezetok 
nem képesek kimozdítani a szervezetet a holtpont-
ról, ezáltal továbbra sem tudják visszaszerezni 
társaik bizalmát. 

Ennek a helyzetnek a tarthatatlanságát ismerték 
fel sokan, és ezért terjed egyre inkább az a szem-
lélet, hogy a KISZ-nek a hallgatóság tanulmányi 
és szociális érdekeinek védelmét az eddigieknél ha-
tározottabban, bátrabban kell képviselnie. Kétsé-
ges azonban, hogy a fenti körülmények ismereté-
ben a jó szándék mire lesz elegendő. Ha őszinte 
akarok lenni, be kell vallanom, nem tudom, ho-
gyan kell elindulnia a KISZ-nek a felsőoktatas-
ban. Egyet azonban tudok, — hogy mit nem tehet. 
Nem maradhat „veszteg", nem várhatja be míg 
újabb kudarcok érik. Nem várhatja meg, hogy ú j ra 
és újra léoéshátrányba kerüljön, s az események 
diktálta kényszerpályán mozogjon. De ahhoz, hogy 
elmozduljunk a holtpontról, az kell. hogy szakít-
sunk az utóbbi évek laza. kényelmeskedö felfogásá-
val. Sok régi beidegződést kell megváltoztatnunk, 
új . eddig nem próbált utakon kell elindulnunk. Az 
esetleges balsikereket, leégéseket vállalnunk kell. 
hiszen a ..berozsdásodás", az érdektelenné válás 
jelenti számunkra a legnagyobb kockázatot. 

MARTON JÁNOS 
SZOTE IV/I. 

A diákigazolvánnyal járó 
kedvezmények 
érvényesülésének tapasztalatai 

Az Állami Ifjúsági Bizottság 15.008/1981. (IPK.—7—8.) ÁIB szá-
mú határozata rendelkezett a diákok és sorkatonák által alanyi jo-
gon igénybe vehető kulturális, sport- és turisztikai kedvezmények-
ről, amelyeket a hallgatók 1981. szept. 1-től gyakorolhatnak. A jog-
szabály rendelkezései alapján hat jogosítvány érvényesülésének me-
gyei tapasztalatait kellett áttekintenünk. A vizsgálódás alapján két 
alapvető problémát kell kiemelni: 

1. A kedvezmények hallgatói fogadtatása nem volt egyértelmű, 
egyrészről kialakult egy olyan értékelés, amely kétségbe vonja, hogy 
valójában többletjogosítványt biztosít-e a jelenlegi kedvezményrend-
szer. Másrészt tapasztalatunk az volt, hogy a kedvezmények köre 
és mértéke jelenleg sem ismert a hallgatók között olyan mértékben 
amely kívánatos volna 

2. Továbbá nehézséget okozott áz is, hogy a jelen' időszakban 
nem áll még rendelkezésre elegendő tapasztalat egy mélyebb tartal-
mú elemzés elkészítéséhez, sőt egyedi kedvezmények gyakorlati rea-
lizálásáról (pl. kölcsönzési kedvezmények) egyáltalán nem beszélhe-
tünk. 

Az egyes kedvezmények érvényesülésének tapasztalatait össze-
foglaltan a következőkben látjuk: 

1. Utazási kedvezmény: Általánosnak tűnő vélemény, (SZOTE, 
JATE, SZÉF) hogy a 33°/0-os kedvezmény biztosítása helyes intéz-
kedés volt. A legszélesebb körben elterjedt a felhasználása. Az igény-
bevételével kapcsolatos problémák nem merültek fel. Bár azt is 
meg kell jegyezni, voltak olyan hallgatói észrevételek, amelyek a 
korábbi öt alkalommal felhasználható 50%-os diákutazási igazol-
ványt jelentősebb szociális juttatásként értékelték, illetőleg a két 
megoldás valamilyen kombinációját tartották volna helyesnek, (vö.: 
Szegedi Egyetem 1981. okt. 7-i számával.) Pozitív az ú j rendszerben, 
hogy a kedvezményes utazásra a diákigazolvány jogosít, így jelen-
tősen csökkent az adminisztráció. 

Ugyanakkor sok helyen megfogalmazták, hogy a későbbiekben 
helyes volna ezt a kedvezményt valamilyen formában kiterjeszteni 

• a távolsági autóbuszjáratokra. 
2. Színházjegy kedvezmény: Ezzel a juttatással kapcsolatban 

sok negatív észrevétel érkezett. Szerintünk az egyik alapvető prob-
léma, hogy már maga a szabályozás sem egyértelmű, ill. tapasztala-

(Folytatás a 3. oldalon.) 
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A haladó egyetemi 
és főiskolai ifjúság 
mozgalmai Szegeden (6.) 
Rácz Béláné —Szabó Eva: 

Egyetemi és főiskolai ifjúsági kiadványok 
Szegeden 1945-1980 között 
' A felszabadulást közvetlenül 
követő időszakban a Magyar De-
mokratikus Ifjúsági Szövetség 
lapjaként jelent meg nyomtatás-
ban és összesen két számban a 
S2abad Ifjúság című politikai és 
kulturális hetilap. Az első szám-
ban 1945. február 11-én Kovács 
Attila beköszöntője olvasható 
Szabad Ifjúság címmel. Sípos 
Gyula A földreformról című írá-
sában sürgette a földreform bi-
zottságok felállítását, Délvidéki 
Képeslap címen Komócsin Mi-
hály irt beszámolót a környék 
falvainak és városainak if júságá-
ról. A következő szám a MA-
DISZ programfelhívását adta 
közre „Teremtsük meg a mun-
kás, paraszt és értelmiségi ma-
gyar ifjúság egységét." Tíz pont-
ban fogalmazta meg a progra-
mot. Hírt adott a Demokratikus 
Ifjúsági Szövetség egyetemi ta-
gozatának megalakulásáról. Szük-
séges megemlíteni, bár nem lel-
hető fel sem könyvtárakban, sem 
archívumokban, hogy az 1944. 
október 15-én megalakult KISZ 
szegedi szervezete már adott ki 
Szabad Ifjúság címen házilapot, 
amely faliújság vagy sokszorosí-
tott lapokból állhatott, (Ruszoly 
József: Húsz éve. Egy lap indu-
lása. Szegedi Egyetem, 1965. 
febr. 12. 6. p.). 

A MAD1SZ Délkerületi Titkár-
sága kiadásában, de már Utunk 
címmel, ugyancsak hetenként, de 
bővebb terjedelemben és gazda-
gabb tartalommal jelent meg a 
fiatalok lapja. A címváltozásra 
azért került sor, mert Budapes-
ten volt már egy hasonló című 
illegális múltú lapja a MADISZ-
nak. Az 1945. február 28-án in-
dult lap egyaránt foglalkozott az 
ifjúságot érintő kérdésekkel és 
országos problémákkal. Beszá-
molt pl. az 1945. május 9-én 
megjelenő számban a szegedi 
egyetem ifjúságának 8 pontból 
álló kiáltványáról, amelyben töb-
bek között (az első pontban) az 
egyetem nevének megváltoztatá-
sát követelték: „Az egyetem 
ezentúl az elmúlt rendszerben 
egyetemünkről igazságtalanul ki-
ebrudált nagy magyar költő, Jó-
zsef Attila nevét viselje." 

Az újjáalakult diákegység szer-
vezet a SZEFI (Szegedi Egyete-
mi és Főiskolai Ifjúság) belső 
életéről, szelleméről, munkater-
véről olvashatunk az 1946. szep-
temberében megjelent diáklap-
ban az Egyetemi Életben, amely-
nek főszerkesztője, Péter László 
volt, és aki Cselekvő diákélet cí-
mű írásában felvázolta a SZE-
Fl- t megelőző diákszervezetek 
történetét. Lőkös Zoltán hallgató 
a SZEFI múltjáról, tetteiről nyúj-
tott áttekintést. A lap beszámolt 
a demokratikus diákság vezetői-
nek első országos értekezletéről 
a Szegedi Találkozóról. Egyetemi 
élet és Ország-Világ című rova-
tukban a hallgatókkal, szerveze-
tükkel. s az egyetemmel kapcso-
latosan tájékoztattak. 

Ugyancsak egyetlen számban 
jelent meg 1946. november 20-án 
az átszervezett SZEFI lapjaként, 
az Egyetemi Ifjúság. A szerkesz-
tő Király József Célok és utak 
címen azokról a követelmények-
ről írt, amelyeket az egyetemi 
Ifjúságnak önmagával szemben 
kell támasztania. Hírt adott ar-
ról, hogy a Szegedi Egyetemi 
Joghallgatók Egyesülete egyetemi 
vitádélutánokat indított. A vita-
sorozat tudományos, művészeti, 
közgazdasági, jogi problémák 
megbeszélésével akarta a kriti-
kai szellemet kifejleszteni a hall-
gatókban. 

Néhány évvel később 1952. áp-
rilisában látott napvilágot az if-
júság "újabb kezdeménvezéseként 
az Egyetemek és Főiskola című 
újság melynek felelős szerkesz-
tője Túry Géza volt. Az újság 
megjelenésének célja az volt. 
hogy a hallgatók kifejthessék 
problémáikat, javaslataikat, len-
dületesebbé tegyék a tanulmányi 
munkát. 

Csak megemlítjük — ugyanis 
külön tanulmányban olvashatunk 
a Szegedi Egyetem című lap tör-
ténetéről —, hogy 1953-ban je-
lent meg Túry Géza szerkeszté-
sében. amely 1956-ban megszűnt, 
majd 1963-ban jelentkezett is-
mét a szegedi egyetemek és fő-
iskolák közös lapjaként. 

A Szegedi Tudományegyetem 
KISZ-szervezete kiadásában 1957. 
áprilisában jelent meg az Egye-
temi Lapok egyetlen száma. Fő 
mondanivalója az ellenforrada-
lom során megbomlott ifjúsági 
egység helyreállítása és a KISZ-
be való tömörítése köré .csopor-
tosult. Tudósít a lap arról is, 
hogy a Tudományegyetemen, az 
Orvostudományi Egyetemen és az 
ország más városainak egyetemi 
ifjúsága is KISZ-szervezeteket 
alakított. 

A fcari lapok megjelentetésének 
igénye először 1961-ben jelentke-
zett. realizálódott a Szegedi TTK, 
a Szegedi Tudományegyetem Ter-
mészettudományi Kar KlSZ-szer-
vezetének lapjával. A szerkesztő-
bizottság elnöke Hackl Lajos 
volt. Az első számban Koch 
Sándor, az akkori dékán Bekö-
szöntő címmel üdvözölte a lapot. 
Beszámoló olvasható a KISZ I. 
kongresszusáról, amelyben is-
mertették a KISZ-re. s a kar 
hallgatóira váró feladatokat. 
Foglalkoztak a párt- és a KISZ-
szervezet kapcsolatával, az „If-
júság a szocializmusért" mozga-
lom helyzetével és feladataival. A 
további számok tájékoztattak a 
tudományos diákkör megalakulá-
sáról, amelynek vezetését a KISZ 
vette át. Az októberi számban 
Materialista világnézet címen ú j 
rovatot indítottak. 

A Bölcsészettudományi Kar 
KISZ-bizottságának kiadásában, r 
Hegyi András KISZ-titkár kez-
deményezésére Masáth András 
szerkesztésében a Bölcsész 1968. 
decemberi keltezéssel jelent meg. 
Állandó rovatokat terveztek a 
kollégiumi életről, a tanszéke-
ket és a hallgatóságot különösen 
érdeklő problémákról, a diákköri 
munkáról, a KISZ-élet aktuális 
kérdéseiről. A lapot sikerült vi-
tafórummá alakítaniuk — éles 
viták kaptak benne helyet, ame-
lyek a KISZ-élet valóban létező 
problémáit érintették, s a KISZ-
tagok. vezetők zömét állásfogla-
lásra késztették. 1975-től a tarta-
lomban változás figyelhető meg, 
mind több tanulmány, vers, ri-
port és regényrészlet kapott ben-
ne helyet. Irodalmi jellegű fo-
lyóirattá vált, a bölcsész alkotók 
lapjává. 

Sajátos, kizárólag történelem 
szakos hallgatók által szerkesz-
tett és kiadott lap az Aetas, 1973. 
és 1975. között összesen négy 
számban jelentkezett. Elsődleges 
céljuk a hallgatók tudományos 
munkájának elősegítése azáltal, 
hogy ezeknek rövid ismertetés 
formájában fórumot biztosíta-
nak. Állandó rovataik voltak: tu-
dományos műhely, diákköreink-
ről jelentjük, diákköri fórum, 
szakmai érdekvédelem, recenziók. 

A Jogi Kari KISZ-szervezet 
lapja 1973. és 1975. között Im-
pulzus, 1979—80-ban Jurátus 
címmel jelent meg. Elsősorban a 
kari eseményekről, de általában 
az egyetemi, sőt a városi meg-
mozdulásokról is táiékoztatott. 
Beszámoltak a karon folyó diák-
köri munkáról, a KISZ-élet ak-
tuális eseményeiről, az elsőéve-
sek számára tájékoztatást adtak 
a KISZ-szervezet hierarchiáiéról. 
Lehetőséset. kínált a lap azoknak 
a hallgatóknak, akik versekkel, 
novellákkal szerettek volna be-
mutatkozni, nyilvánosság elé 
lépni. 

Kollégiumi lap. amelyet kollé-
gista hallgatók szerkesztettek és 
írtak csak egy ismert, a Móra 
Ferenc Kollégium diáklapja a 
Magunk 1966. és 1975. között 
ösSzesen 21 száma jelent meg. Az 
elsősorban szépirodalmi profilú 

lap célja fórum teremtése volt a 
kezdő irodalmi alkotásoknak, 
megjelent művek kritikáinak, 
fordításoknak. Rendszeresen be-
számolt a kollégiumi tevékenysé-
gekről, a diákbizottság munkájá-
ról, a közösségi élet eseményei-
ről. egy-egv élménybeszámolót is 
közölt a hallgatók külföldi tanul-
mányútjáról. ötletes, ügyes ra j -
zok, humoros írások színesítették 
az egyébként is változatos tartal-
mú diáklapot. 

A Szegedi Orvostudományi 
Egyetem hallgatóinak szerkeszté-
sében megjelenő évkönyvek a 
végzős hallgatókat, s oktatóikat 
sorolták fel fényképfelvételeik 
bemutatásával. Humoros formá-
ban számoltak be az eltelt öt év 
eseményeiről, felidézve egy-egy 
gyakorlat, kollokvium vagy szi-
gorlat emlékét, a KISZ-élet, kol-
légiumi közösség, kirándulásaik 
epizódjait. 

Az Élelmiszeripari Főiskola 
KISZ-bizottságának lapja a SZÉF 
Híradó 1973-tól jelenik meg rend-
szertelenül. A lapban olvasha-
tunk a főiskolán folyó tudomá-
nyos diákköri munkáról, az i f jú -
sági mozgalomról, a főiskola 
kulturális és sporttevékenységé-
ről. 

A Juhász Gyula Tanárképző 
Főiskola KISZ-bizottságának ki-
adványaként 1979-től jelentek 
meg a Hírmondó számai. A lap 
szerkesztői a főiskola hallgatói. 
A kiadvány akkor és úgy jelenik 
meg, amikor ezt a közös ered-
mények lehetővé teszik — írták. 
Beszámoltak benne a Diákjóléti 
Bizottság üléséről, foglalkoztak a 
KISZ, a mozgalmi élet problé-
máival, hiányosságaival, apró hí-
rek cím alatt tájékoztattak a fő-
iskola kulturális, sport és kollé-
giumi. eseményeiről. 

Az egyetemi és főiskolai ki-
adványok köré természetesen szé-
lesebben is értelmezhető, célunk 
azonban csak az olyan kiadvá-
nyok elemzése volt, amelyek a 
legszemléletesebben mutatták be 
az adott kor szellemi és politi-
kai arculatán keresztül a hallga-
tók életét és problémáit, s ame-
lyeket maguk a hallgatók szer-
kesztettek. 

Oktatók—dolgozók 
uiese 

A JATE Oktatói-Dolgozói 
KISZ-alapszervezete április 17-
én tartotta meg ez évi küldött-
gyűlését. A tanácskozáson, a fel-
sőbb társadalmi szervezetek kép-
viselőjeként részt vett dr. Rákos 
István, az MSZMP JATE V. B. 
ifjúságpolitikai felelőse, dr. Ho-
ruczi László, a JATE Szakszer-
vezeti Bizottságának elnöke, Ger-
mánné Vastagh Györgyi, a vá-
rosi KISZ-bizottság titkára és 
dr. Kiss Barnabás, a JATE KISZ-
titkára. 

A küldöttgyűlés első napirendi 
pontjaként Fenyvesi Erzsébet, az 
OD KISZ-titkára szóbeli kiegé-
szítést tett az írásos, az 1981— 
82-es mozgalmi és szervezeti te-
vékenységét elemző beszámoló-
hoz. Mielőtt rátérnénk e kiegé-
szítés rövid ismertetésére kiemel-
jük a beszámoló néhánv megál-
lapítását. 

A beszámoló hangsúlyozza, 
hogy az OD KISZ-szervezet sú-
lya mind intézményi, mind kari 
szinten megnőtt az elmúlt idő-
szakban, elsősorban a szervezet 
viszonylag egységes politikai ál-
lásfoglalásainak, valamint a jo-
gosítványok felelős gyakorlásá-
nak következtében. Jelenleg ki-
lenc alapszervezetben összesen 
270-en vesznek részt, az OD 
KISZ munkájában, amelyet pél-
dául a hallgatói alapszervezetek-
kel , egyre erősödő kapcsolat is 
mind változatosabbá tesz. Ugyan-
akkor — emeli ki a beszámoló — 
általános jelenség, hogy csökken-

• ni látszik a fiatalok közéleti ér-
deklődése. Egyes alapszervezetek-
ben, sajnálatos módon, a formá-
lis tevékenység ma is akadályoz-
za az érdemi munkát. A szerve-
zeti élet zavartalan működése ér-
dekében szükséges, hogy a titká-
rok és a vezetőségek arányosan 
osszák el a feladatokat, s a ká-
derképzést is tudatosabbá kell 
tenni, minél több KISZ-tagot be 
kell vonni a munkába. Az esz-
mei-politikai nevelő tevékenysé-
get tárgyalva az egyéb, rendsze-
res politikai képzési formák ér-
tékelése mellett szó esik a be-
számolóban arról is, hogy a 
nemrégiben megindított Előadói 
Iroda munkájában szép számmal 
vesznek részt az OD KISZ-tagjai. 

«— Az érdekvédelmi, érdekképvi-
seleti munkában a. jogosítványok 

«gyakorlása a politikai-közéleti 
tevékenység elsajátításának jó is-
kolája, ezért a vezetőség igyeke-
zett valamennyi fiatalt bevonni 
az érdemi politizálásba. Ennek 
megvalósítása intenzívebb és 
rendszeresebb alapszervezeti 
munkát igényelne — állapítja 
meg a beszámoló. A szakmai te-
vékenységet elemezve pedig ki-
emeli, hogy az oktatói munka 

erkölcsi és anyagi elismerése to^ 
vábbra sem megfelelő. 

Fenyvesi Erzsébet szóbeli k i -
egészítésében felhívta a figyel-
met arra, hogy a mozgalmi mun-
kában fokozni kell a politikumot. 
A vitaköröket fel kell használni 
a hallgatók politikai arculatának 

< formálására, s ebben a munká-
ban az OD KISZ-tagjainak az ed-
diginél nagyobb mértékben kel-
lene részt venniük. Ennek eléré-
se érdekében javasolta a hal lga- ' 
tói alapszervezetekkel közös vi-
tafórumok megszervezését, s ezt 
a célt szolgálná az is, ha az OD 
KISZ-tagjai bekapcsolódnának a 
kari kadványok vagy a „Szegedi 
Egyetem" vitáiba, véleményük 
kifejtésével orientálva a hallga-
tókat. Megemlítette, hogy sajnos, 
az alapszervezetekben a tagsági 
viszony megújítása többnyire for-
mális aktus. Nem csupán a poli-
tikai, de a szervezeti munkában 
is mindenképpen meg kell ha-
ladni az érdektelenséget. 

A beszámolót értékelő hozzá-
szólók hangsúlyozták, hogy a 
kitűzött célok reálisak, elfogad-
hatók. Az alapszervezetek mun-
káját — hangzott el többek közt 
—, úgy lehet hatékonyabbá ten-
ni, ha az alapszervezet tagjait 
sikerül közösséggé szervezni. Dr. 
Horuczi László felszólalásában 
hangsúlyozta, hogy a közéleti-
ség, a demokratizmus megfeleli 
formáit a szervezet keretei között 
kell megtanulni, Germánné Vas-
tagh Györgyi, a lakáskérdés ak-
tuális problémáiról beszélt, s tá-
jékoztatott az egyes lakásépítési 
akciók pillanatnyi helyzetéről. 

A beszámoló fölötti vitát kö-
vetően Fenyvesi Erzsébet jutal-
makat adott át. KISZ-munkája 
elismeréseképpen jutalomban ré-
szésült Bucsi Imre, Csertő Mar-
git, Diamantné Fodor Zsuzsa, 
Gombás Éva, Katona Károlyné. 
Kiss József. Linzer János, Olasz 
Ferenc, Pelsőczi Gyöngyi, Sirok-
mán Géza, Szakáts Melinda. Sző-
ke Katalin, Toldi József, Tom-
bácz Etelka, Véber Margit és 
Zsednai Ágnes. 

Ezt követően került sor az OD 
KISZ-szervezet ú j vezetőségének 
megválasztására. A választás 
eredményeként a titkár továbbra 
is Fenyvesi Erzsébet maradt, a 
vezetőség tagjai pedig Berkesi 
Ottó. Bobtíos Pál, Czinkóczí 
László; Csirikné Czáchecti - Erzsé-
bet, Fábrícz Károlyné, Imre 
László, Katona Péter, Nagy Lász-
ló, Pelle László, Vágvölgyi Ani-
kó, Vajda János és Völgyesi 
László lettek. 

Felsőbb KISZ-szervezetben va-
ló munkára a küldöttek dr. Kiss 
Barnabást, Berkesi Ottót és 
Fényvesi Erzsébetet javasolták. 

(b. gy.) 

Kollégiumi tanácsülés 
A Juhász Gyula Tanárképző Főiskola Kollégiumi Tanácsa április 

7-én ülést tartott. Ez a nagy múltra visszatekintő szervezet a főiskola 
kollégiumaiban folyó nevelőmunka összehangolásával, annak elméleti 
és gyakorlati kérdéseivel foglalkozik. Tagjai a kollégiumok igazgatói, 
nevelőtanárai, diákképviselői, a Neveléstudományi és a Pszichológia 
Tanszék oktatói dr. Szabó G. Mária főiskolai docens irányításával 
éves munkaterv alapján dolgoznak. 

A Kollégiumi Tanács igyekszik megismerni Szeged többi felsőok-
tatási kollégiumában folyó nevelőmunkát, ezért tartottak már kihe-
lyezett ülést az Élelmiszeripari, valamint az Egészségügyi Főiskolán 
is. Ezek a tapasztalatcserék igen hasznosak voltak mind a vendégek, 
mind a vendéglátók számára. 

Az április 7-i ülés témája „A kollégiumi könyvtárak szerepe a 
hallgatók folyamatos önképzésre való felkészítésben" volt. 

A Teleki és a Petőfi Kollégium könyvtárairól csaknem minden 
hallgató tud. A könyvtári tagok megítélése szerint a kollégiumi 
könyvtár fő funkciója: segítségadás a referátumok, a szakdolgozatok 
készítéséhez, illetve a folyóiratok olvasási lehetőségét biztosítani. 
Mindkét kollégium könyvtárába kedvelt folyóiratok és különféle mód-
szertani lapok járnak. Könyveket aránylag kevesen és rendszertelenül 
kölcsönöznek. 

A kérdőíves vizsgálat alapián kiderült, hogy a hallgatók könyv-
t á r i ismeretei hiányosak. Ezt főleg a kinti könyvtárakban tapasztal-
ják. úgy vélik, ehhez kevés segítséget kapnak. Valamennyi megkér-
dezett véleménve szerint lehet és kell a kollégiumi könyvtár műkö-
désének hatékonyságát növelni. Mégpedig: a könyvállományt a hall-
gatók kívánságai alapján kell fejleszteni. A könyvtári ügvelet 1obb 
megszervezése, a könyvállomány ismerete, külön olvasószoba beren-
dezése is az óhajok között szerepelt. 

E tudósítás végére kívánkozik egy elgondolkodtató tény. A kollé-
giumi könyvtárak témakörében végzett kérdőíves vizsgálat rákérde-
zett arra is. hogy járnak-e hallgatók más könyvtárakba. S ami el-
gondolkodtató: akadtak olyanok is, akik egyetlen könyvtárban sem 
fordultak mea főiskolás éveik alatt. Ez eev külön cikket érdemel! 

NACSA—BORZA K 
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5 M M E 
A KISZ Megyei Bizottsága 

Egyetemi és Főiskolai Rétegta-
nácsa április 9-én tartotta meg 
soron következő ülését, a SZOTE 
Gyógyszerésztudományi Karának 
előadótermében. 

Az ülés első napirendi pont ja-
ként véleményezték a rétegtanács 
tagjai a KISZ KB által készített 
és kiadott vitaanyagot a KISZ 
felsőoktatásbeli helyzetéről és 
funkciójáról. Szilágyi János, a 
rétegtanács ti tkára megállapítot-
ta, hogy a vitaanyag kritikus, bár 
helyenként túlságosan pozitív, s 
hiányoznak belőle az alternatív 
javaslatok. Lehoczky Pál, SZOTE 
KISZ-titkára elmondta, hogy a 
vitaanyag alapszervezetek számá-
ra nem használható, csak az in-
tézményi szintű KISZ-munka le-
hetőségeit kívánja megadni, elég-
gé differenciálatlanul. Hiányolta 
az érdekeltségi viszonyok feltá-
rását, s kifogásolta az OD KISZ-
szervezetekre .vonatkozó megálla-
pítások mennyiségét és minősé-
gét. A témával kapcsolatban ha-
sonló véleményeket fogalmaztak 
meg a felsőoktatási intézmények 
más jelenlevő képviselői is. 

Az ülés második napirendi 
pontjaként a diákigazolvánnyal 
járó kedvezmények érvényesülé-
sének tapasztalatairól esett szó a 
dr. Czukor József által készített 
írásos beszámoló alapján (A be-
számolót e lapszámunk 1—3. ol-
dalán egészében közöljük!) 

Az ülést bejelentések zárták. 

? S / K C K I 1 I V f i 



A diákigazolvánnyal járó 
kedvezmények 
érvényesülésének tapasztalatai 

<Folytatás az 1. oldalról.) 
taink szerint a színházban egyes esetekben a határozattól eltérő 
gyakorlata alakult ki. 

így a 2 ÁIB-határozat a kedvezményekről szólva először — meg-
említve a kivételeket — kimondja, hogy „Valamennyi színház 
jegyeinek 5%-á.t diákjegyként adja ki." Majd pedig néhány sorral 
lejjebb: „Diákjegyet a színházak plakátjain feltüntetett előadások-
hoz lehet váltani.", azaz végső soron a színház műsorpolitikájának 
alakítói döntik el, — mivel a szabályozás ezt lehetővé teszi — hogy 
melyek azok az előadások, ahol biztosítanak kedvezményt. A gya-
korlat pedig azt mutatja, (pl. Vígszínház, Pesti Színház, Szegedi 
Nemzeti Színház), hogy a nagyobb „kasszasikert" hozó előadásoknál 
egyáltalán nem nyújtják ezt a kedvezményt. További észrevétel ezen-
kívül, az is, hogy az előbbi kategóriába tartozó előadások esetében 
az 5%-, az igénybevételhez kevésnek tűnik. Ugyanakkor azt is meg 
kell jegyezni, hogy a diákjegyek felhasználása is alacsony. Pl. a 
Szegedi Nemzeti Színház Kisszínházában 1981. szeptembertől 1982. 
januárig 584 diákjegyet vásároltak és 1411 diákjegyet lehetett volna 
igénybe venni. Hasonló a helyzet a zenés színház esetében is. (Vál-
tottak 144-et, lehetett volna 736-ot) Az iménti adatokkal összefüg-
gésben nem szabad figyelmen kívül hagyni azt sem, hogyan alakult 
a jelzett időszakban a színház műsorkínálata. További ellentmondást 
eredményez, hogy a határozat szerint csak a legalsóbb jegykategó-
riába tartozó jegyek értékesíthetők diákjegyként. Javaslatként hang-
zott el. hogy helyes volna a kedvezményformát kiterjeszteni a mozi-
előadásokra is. 

3. Szálláskedvezmény: Jelenleg erről a területről elegendő ta-
pasztalat nem áll rendelkezésre. Ügy tűnik, hogy a hallgatók előtt 
nem világos, hogy milyen juttatásról van szó. Sokan felvetették, hogy 
a kedvezmény miért nem terjed ki a szállodákra is. Megyénkben az 
Országos Idegenforgalmi Hivatal rendelkezése alapján 1981. aug. 23-a 
óta a Szeged Tourist Idegenforgalmi Hivatal üzemeltetésében levő 
két kempinget (a szegedi és a makói) jelölték ki arra, hogy nyújtson 
a sátorozó diákoknak a diákigazolvány felmutatása mellett 50%-os 
térítési kedvezményt 

A vizsgált időszakban tekintettel az őszi-téli idényre, a szállással 
kapcsolatos problémákat még nem jeleztek, de itt is meg kell je-
gyeznünk a szabályozás hiányosságait, azt ui. hogy a határozatból 
nem derül ki, hogy kedvezményt csak a sátorhelyekre, vagy ezen tű 1 
kempingek területén levő faházakra, ill. motelekre is igénybe lehet-e 
venni. A jelenlegi megfogalmazás ezt nem tisztázza világosan. Ezzel 
szemben Csongrád megyében a két kijelölt kempingben a kedvez-
ményt csak sátorozók részére biztosítják. 

Az sem mérhető még fel, hogy milyen lesz a érdeklődés a szál-
láshelyek iránt. Az idáig kijelölt két kemping kevésnek tűnik. Fel-
vetették (JATE), hogy a kijelölt szálláshelyek szezonális nyitvatar-
tásúak és éppen emiatt a téli időszakban nem vehetők igénybe. Eb-
ből önként adódik, hogy e területen a kedvezmény gyakorlati kiszé-
lesítése feltétlenül indokolt és szükséges lenne. 

4. Étkezési kedvezmény: Az elmúlt időszakban a legtöbb vitát és 
észrevételt a kedvezményeknek ez a formája váltotta ki és a kérdés 
ma sincs megnyugtatóan rendezve. 

A tapasztalatok azt mutat ják, hogy ezt a juttatási formát igen 
kevesen veszik igénybe (Szegeden naponta mindössze 30—40 adagot 
értékesítenek.) Jelenleg megyénkben 5 város (Szeged, Hódmezővásár-
hely, Makó, Szentes, Csongrád) 8 vendéglátóipari egységében kap-
ható diákmenü. Az őszi időszakban a problémát főként az jelentette, 
hogy a kijelölt egységek vezetői nem voltak kellően tájékoztatva és 
ebből következően az árképzés sem volt egységes. A felmérések ta-
núsága szerint 15—20 Ft közötti árak alakultak ki, ami elfogadható-
nak tűnik. Ugyanakkor meg kell jegyezni, hogy pl. Szegeden az 
„Egyetem" étteremben (közismert nevén Gödör) diákmenü rendelé-
sére csak du. 14.30 után van lehetőség, ül. általánosságban kifogá-
solható, hogy nem alakult ki megfelelő választék. Sok esetben ko-
rábban hiányzott a diákmenü igénybevételének lehetőségéről való 
tájékoztatás is, bár ez a hiányosság utóbb megszűnt. Javasoljuk, hogy 
érintett vendéglátóipari egységeket kijelölő szervek a jövőben job-
ban vegyék figyelembe, hogy e juttatás iránt napközben, főként a 
városok központjában tartózkodó, tanuló középiskolások, egyetemis-
ták mutatnának érdeklődést. Véleményünk szerint az eddigieknél 
szélesebb választékkal és mérsékelt árakkal tovább kellene szélesí-
teni ezt a szolgáltatást, ill. át kellene gondolni — különösen Szege-
den —, hogy mely üzletekben nem célszerű ezt fenntartani. 

5. Kölcsönzési kedvezmény: Ez a forrna ma még megyénkben 
nem vehető igénybe. Ennek oka, hogy az „Úttörő és Ezermester Bolt" 
Vállalat nem rendelkezik megfelelő raktárhelyiséggel, ahol a kölcsön-
zés és az eszközök tárolása megoldható lenne, tehát a működés sze-
mélyi feltételei és az eszközök biztosítottak, de nem áll rendelke-
zésre megfelelő fedezet tároló helyiség kialakítására 

6. Sportkedvezmények: Az e területről beérkezett információk 
nem teljesek. Viszonylag átfogó kép csupán az OTSH által felügyelt 
sportintézményekről alakult ki. A megyei OTSH folyamatosan ellen-
őrzi a kedvezmények biztosítását. A szabályozás ellentmondása lehet 
azonban az. hogy korábban számos egyesület biztosított ingyenes be-
lépőket, amelyek félő, hogy a jövőben megszűnnek. A sportrendez-
vényekre járó kedvezmények általában igénybevehetők, jól kihasz-
náltak, erre panasz nem érkezett. Az uszodabérletek, Szegeden a ha-
tározatokban foglaltaknak megfelelően, megválthatók. 

A fentiek figyelembevételével a kővetkezőket javasoljuk: 

a) Lépéseket kell tenni a megfelelő városi és megyei szervek 
felé, hogy tárják fel azokat az okokat, amelyek az étkezési kedvez-
mény alacsony felhasználását eredményezik és hozzanak megfelelő 
intézkedéseket, hogy ezt a juttatást szélesebb hallgatói réteg vehesse 
igénybe. Az üzletek kijelölésénél pedig a jövőben jobban vegyék fi-
gyelembe a felsőoktatási intézmények városon belüli elhelyezkedését. 

b) A lehető legrövidebb időn belül meg kell oldani, hogy igény-
be vehetők legyenek az „Úttörő és Ezermester Bolt" Vállalat sport-
szer-. turisztikai-, szolgáltatásai. A megfelelő raktár, üzlethelyiség 
kialakításánál, helyének kijelölésénél vegyék figyelembe a várható 
igényeket (pl. csónakkölcsönzés). 

c) A felsőoktatási KISZ-szervezetek bizottságai ismételten pro-
pagálják a diákigazolvánnyal járó kedvezményeket. 

d) Az egész éves nyitvatartásii kempingek esetében (pl. szegedi) 
biztosítsák a téli időszakban is a kedvezményes elhelyezési lehető-
ségeket. Javasolni kell a Szeged Tourist Idegenforgalmi Hivatalnak, 
vizsgálja meg, hogy az említett, juttatásokat milyeh módon lehetne 
kiterjeszteni a megye más kempingeire. 

e) Jelezni kell a felső állami és KISZ-szervek felé a szabályozás 
korábban már jelzett ellentmondásait, így különösen azt, hogy a 
színházjegy-kedvezmény biztosításánál szükséges az Országosan egy-
séges gyakorlat kialakítása érdekében központi intézkedés. 

DR. CZUKOR JÖZSEF 

En így látom... 
A Szegedi Egyetem előző, ápri-

lis 8-i számában, Mórocz Károly 
lejegyzésében megjelent egy ri-
port „Mi így látjuk ..címmel. 
A riportalanyok válaszadásaik-
ban több olyan kérdést is érin-
tettek, melyek feltétlenül foglal-
koztatják (ha nem, az nagy baj) 
a mai JATE-s hallgatókat. A ri-
port záró soraiban megfogalma-
zott „vitára felhívás" értelmé-
ben tollat fogtam, s a következő 
néhány gondolatot vetettem a pa-
pírra, melyeknek középpontjá-
ban nem a hallgatói alkoholizá-
lás mértéke, mint inkább a tu-
dományegyetemi képzés miként-
je áll. Írásommal én is tovább-
gondolásra késztetni szeretném az 
olvasót, s esetleg nyilvános állás-
foglalásra is. 

+ A sorok írója bölcsész hall-
gató és mondjuk, másodéves, túl 
az első év hajtásán és optimiz-
musán, az első csalódásokon, ku-
darcokon, s jelenleg éppen ben-
ne egy olyan válságban, melyből 
úgy lát ja igen nehezen tud ki-
kerülni. 

Vizsgák után kicsit fáradt, ki-
csit kiégett az egyetemista. Per-
sze, nem a sok tudástól fáradt 
el, hanem a rengeteg ún. tanu-
lástól, aminek többszörösen nem 
látja értelmét. Igaz, az ú j tanév 
első hetében kipihenten már nem 
is gondol az elmúlt 40 napra, 
esetleg a következőre. Bár ez a 
fáradtság lehetne éppen jóleső, a 
kiégettség érzése nélkül, amit 
követhetne a kellemes pihenés. S 
hogy m é g s e m . . . 

A problémák ott és akkor ke-
letkeznek, amikor évközben is 
az ürességet érzi magában az 
egyetemista, ha nem is mindig 
mondja ki, nem is mindig a tu-
dástól ittasul meg, hanem némi 
alkoholtól. S némely elmélyült 
pillanatában már nem azt vizs-
gálja, hogy tulajdonképpen mit 
akar, mert biztosan akart vala-
mit, amikor az egyetemre jött, 
hanem, hogy egyáltalán mit ke-
res az egyetemen... 

• És most április végén egy-
re inkább nem látom értelmét, 
hogy itt vagyok az egyetemen, 
ami nem jelenti azt, nincs rá 
okom és célom azzal, hogy még-
sem hagyom itt. Ügy érzem ma-
gam itt, mint a gimnáziumban, 
amikor a már hét hónapja be-
adott jelentkezési lapomon hiá-
ba állt a bölcsészkar megjelölés, 
a fizikatanárnő még mindig fizi-
ka-felvételi példákat akart meg-
oldatni velem. Csak az egyetem 
— nem hízelgésből mondom —, 
mégsem akármilyen gimnázium, 
ahol ha látják, hogy nem tet-
szik, azt vágják a képembe — 
nem kötelező, akár el is mehetek 
a . . . Itt azt mondják, valahogy 
csak kibírod, ha bekerültél; eset-
leg megkérdezik: miért jöttem 
akkor mégis ide, ha ennyire nem 
tetszik. A válaszom régen kész: 
sajnos, még emlékszem rá, miért 
jöttem ide és kénytelen vagyok 
tapasztalni naponta, nem azért, 
amit kapok.. És idegesít, hogy 
ennyi erővel kaphathóm és csi-
nálhatnám azt is, amiért végül 
is itt vagyok és nem kapom 
a z t . . . 

• Ha nem a magyar irodalom 
miatt jöttem volna az egyetemre 
akkor is ezt választanám példá-
nak. mint legjellemzőbben hát-
rányos helyzetűt az oktatásban 
(és az is hátrányos helyzetben 
van, aki ezt akar ja tanulni). Már 
gimnáziumban érezhető valami. 
Öt matematika óra, 3—4 óra fi-
zikából. oroszból, történelemből, s 
emellett volt két óra irodalom és 
egy óra nyelvtan és heti egy óra 
művészettörténet. Jól van, mond-
hatná valaki, de hát magyar sza-
kon, az egyetemen egészen más a 
helyzet — biztosan. Hát nem 
egészen . . . 

Lássuk egy másodéves óra-
rendjét számokra lebontva: a 28 
előirt órából 11 óra az egyéb tár-
gyaké [3 (2+1) polgaz., 2 orosz, 
2 pedagógia. 2 testnevelés és 
szintén 2 művészettörténet], ez 
az összes órának bő egyharma-
da: pontosan egynegyede, 7 óra 
jut a történelemre; 4 óri e 
nyelvészeté; és összesen 6 óra az 
irodalomé, ezt részletezem: 2 óra 
szeminárium. 1 irodalomelmélet, 
1 előadás, valamint 2 óra világ-
irodalom. Gyakorlatilag az össz-
óraszám kerek egytizede a ma-
gyar irodalomé. v 

Az elsős óraszám '¡0-on f"lül 
van. de ez a 28 óra is nevetsé-
gesen magas más. tudást s-zol-
<*áló nvugati °"vetem —20 ó>-á-
iához képest fid erről Mozgó Vi-
lán 1982/1. 115 ) 

Hát nem a heti össz-vissz 6 
óra irodalomért jöttem ide. sőt 
vita táruvát képezheti. hogy 
ilven feltételek mellett beszélhe-

tünk-e magyar szakról, mint lé-
tezőről, mert Magyarországon 
miért is lenne önálló magyar 
szak. 

+ Szép sorjában: a magyar-
történelem szak jelenlegi formá-
jában igen abszurd képződmény, 
persze nem abszurdabb pl. a 
földrajz-történelemnél, mert a 
magyar szakot nevetséges jelen-
legi formájában egy szaknak te-
kinteni, amikor az irodalom és a 
nyelvészet külön-külön is igen 
alapos elmélyülést igényelne. Né-
ha az egyik is soknak tűnik, 
nemhogy együtt a magyar és vi-
lágtörténelemmel, ami megint 
két, szép kis téma. Az elmélyült, 
megalapozott tudásról e szakon 
vicces beszélni, pláne olyan fel-
tételek mellett, ahol a kötelező 
olvasmányok jegyzékét is nehéz 
végigolvasni és van, aki kijelen-
tette, nagy kacarászás közepette, 
hogy az egészet úgyis ú j r a kell 
tanulni, ha tanítani akarunk (ar-
ról nem beszélt, hogyan lehet — 
lehet-e — vizsgára tisztességesen 
azt a tárgyat megtanulni, mert 
témánként mégis más). 

+ Arról persze újabb szemi-
náriumot lehetne tartani, hogy 
mi a különbség a főiskola és az 
egyetem között, ha mindkettőn 
csak tanárképzés van. S ha nem 
akarok és nem fogok tanítani; 
részemről is, az egyetem részé-
ről is fölösleges energia befekte-
tés, sok minden más mellett. 

+ Ha valamivel komolyan 
akarok foglalkozni, az csakis más 
rovására történhet. Tehet arról 
valaki is, hogy tervei vannak és 
ha egyetem alatt nem kezd el ve-
lük foglalkozni, utána már csak 
a nyugdíjaztatás vagy a lottó 
ötös után kezdhet ilyenhez. Meg 
kell várni míg eltelik az öt év, 
hogy legyen egy papír az ember 
kezében, de ha csak ennyit ér az 
öt év, akkor meg minek? (Pél-
dául egyetlen tárgyból sem ka-
punk e két szakon átfogó képet, 
mikor tudjuk ezt pótolni?) 

Ha eleget teszünk az elvárá-
soknak, éppen csak arra nem jut 
idő, amire valóban szükségünk 
lenne. 

• A másik emésztő probléma, 
a tanítás színvonala, örök téma; 
én úgy érzem, itt inkább a szá-
monkérés színvonaláról lehetne 
beszélni, az jellemzőbb, úgy hi-
szem, minden karra. Szerencsére 
a vizsgáztatók közt is érzik né-
hányan az óriási szakadékot a 
leadott anyag- és a vizsgaköve-
telmények közt. így olyan szín-
vonalon is kérnek számon — őt 
tar t ják jó embernek és lazának, 
akit a kollégák legtöbbet pisz-
kálnak; nem hiszem, hogy az a 
jó tanár, aki könyörtelenül be-
vasal a diákon minden hülyesé-
get, mert az tananyag és a diák 
agya meg mindent bevesz . . . Az 
ilyen számonkérő szemlélet kiir-

Az MSzBT Országos Elnöksé-
ge által meghirdetett „Negyed-
század az űrkutatásban" című tu-
dománytörténeti vetélkedő terü-
leti döntőjét március 25-én ren-
dezték meg a Juhász Gyula Ta-
nárképző Főiskolán. A döntőben 
hét felsőoktatási intézmény csa-
patai vetélkedtek egymással, a 
JATE, a SZOTE, a JGYTF mel-
lett a pécsi Janus Pannonius Tu-
dományegyetem Tanárképző ka-
ra, a Szarvasi Óvónőképző Inté-

Verseny közben a SZOTE csapata 

tasa reg elkesett feladataink közt 
szerepel. Az oktatás színvonalát 
ugyan nem az U. V.-k száma ha-
tározza meg. 

+ Hallom, a minisztériumban 
elkezdtek dolgozni új , ésszerűbb 
tanterveken, aminek persze még 
mindig nem biztos, hogy sok kö-
ze lesz a megalapozott, emberi 
szinten kivitelezhető tudáshoz. 
Mire ugyanis bevezetik, megint 
ú j szükségletek lesznek, és akkor 
én már a nyugdíjamat, fogom 
számolgatni. Például az egysza-
kos képzés bevezetése régen el-
késett, vagy a kétszakos tanár-
képzés gyakorlatiasabbá és elvi-
selhetőbbé tétele is, (ilyen körül-
mények között, kinek van mer-
sze hiányolni az alkotó tanárokat 
a középiskolákból. Németh László 
és sokan mondták már : az ok-
tatás helyzete nálunk mindig az 
utolsók között szerepelt a meg-
oldandó problémák sorában. Fé-
lek. akkor kezdenek sürgősen 
cselekedni az illetékesek, amikor 
valami már visszavonhatatlanul 
elromlott. Figyelmeztetés az utób-
bi néhány nemzedék jeleseinek 
felőrlődése és lemondása az ér-
telmes életről, alkotásról, min-
dig valamilyen kicsinyes elvárás 
teljesítésének a pillanatnyi meg-
felelés érdekében. A jelenlegi ok-
tatási helyzet nem sok távlatot 
kínál — szememben —, csupán 
egyetlent, de az nem kis távlat 
— a sürgős javulásét. Egyszer 
talán újra a tudásért, s nemcsak 
a diplomáért mennek majd az 
egyetemre. 

+S hogy mégis mit keresek az 
egyetemen? Diplomát, tudást? ... 
A fő cél az lenne, hogy tudást, 
de marad a diploma és ha lesz rá 
időm, majd megszerzem a tudást 
is, ha fel nem őrlődnek erőim 
idő előtt. Hogy ezen az egyete-
men maradok és keresek és vá-
rok tovább, az az oka, hogy azt 
jelenleg másutt se találnám meg, 
csakúgy mint az alkotó munka és 
a tudás elsajátításának nyugodt 
egységét sem. Másutt is ennyi 
energia menne veszendőbe, plá-
ne, ha most még a diplomát se 
szerezném meg. Legalább erre 
képes kell legyek, a többi majd 
lesz valahogy . . . És most ez táv-
lat. 

+ A véleményem néhol igen 
kiélezett — hátha meg tudnak 
győzni ellenkezőjéről, talán már 
szeptemberben egy ú j tantervvel, 
a tanár és nem-tanár szakos kép-
zés rendezésével. Talán lesznek, 
akik szintén hozzászólnak a cikk-
hez, majd azokkal együtt lesz ki-
rajzolható a jelenlegi helyzet ké-
pe, s legalább nem fog úgy tűn-
ni, mintha nem is lennének 
problémák, vagy. hogy ez csak a 
diákoké, s a tanárok is meg-
éreznek és bevallanak belőle va-
lamit. Remélem! 

, (osTor) 

zet, a Nehézipari Műszaki Egye-
tem Kohó- és Fémipari főiskolai 
kara, valamint a Kertészeti Egye-
tem főiskolai kara is benevezett 
a versenyre. 

Színvonalas versengés után el-
ső helyezést ért el a József At-
tila Tudományegyetem csapata, a 
Juhász Gyula Tanárképző Főis-
kola pedig a második helyet sze-
rezte meg, így e két csapat ke-
rült az országos középdöntőbe. 

Területi döntő 



Politizáljon-e a ha 
— teszik fel a kérdést, amire 

a válasz: természetesen. Akkor 
miért nem politizál? Miért kö-
zömbös? * 

Ehhez elsősorban tisztázni kell, 
mi az a politizálás. Egyszerűsít-
ve így fogalmazható meg: a po-
litikában való részvétel. De mi 
a politika? Szintén vulgarizált 
megfogalmazásban: a hatalom 
fconeentrCt kifejlődése. Ez vilá-
gos, de mit kell érteni hatal-
mon? Érdekérvényesítési lehető-
séget. Mielőtt folytatnánk a gon-
dolatot, rakjuk össze ezt a né-
hány elemet. A politika egy ér-
dekérvényesítési lehetőség kon-
centrált kifejeződése. Ügy vélem 
a koncentrált szó nem szorul to-
vábbi magyarázatra, ám érdemes 
megvizsgálni az érdek, a lehető-
ség és kifejeződés fogalmakat. 
Kezdjük el fordítva (mert így 
lesz egyszerűbb)! 

Kifejeződés — úgy vélem nem 
tévedek nagyot, ha csak annyit 
írok erről, hogy információ adott 
helyre való eljutása (eljuttatása). 

Lehetőség — célszerűnek lát-
szik egy negatív meghatározást 
adni, tehát: körülhatárolt cselek-
vési mód (terület). Cselekvési te-
rület alatt jelen esetben a poli-
tikát értve a kérdés a körülha-
tárolásra koncentrálódik, amit 
most felesleges elemezni; el kell 
fogadni. 

A legizgalmasabb kérdés az 
érdek fogalma. Mielőtt erre tér-
nék rá. próbáljuk meg újra ösz-
szerakni az elemeket az érdeket 
természetesen változatlanul hagy-
va. A politika olyan érdekérvé-
nyesítés, mely körülhatárolt' cse-
lekvési módon történő informá-
ció eljuttatása adott helyre. 

Lássuk hát az érdeket. A 
Klasszikusokhoz kell segítségért 
folyamodnom. Tehát Marx—En-
gels Müvei. 2. kötet. Budapest, 
1958. 119. old. „Az érdek lénye-
gében pedig nem más, mint tö-
rekvés, vágy valamely szükség-
let elérésére, és ebből adódóan 
kapcsolatos az emberi tuda'tal és 
cselekvéssel. Az egyén minden 
lényegi tevékenysége és tulajdon-
sága, minden törekvése szükség-
letté, szükségessé válik, amely 
önösségét n ra j ta levő dolgok és 
emberek iránti vággyá teszi. 
Minthogy pedig az ' egyén szük-
ségletének nincs önmagától érte-
tődő értelme a másik önző egyén 
számára, aki a szükséglet kielé-
gítésének eszközével rendelkezik, 
tehát a szükségletnek nincs köz-
vetlen összefüggése a kielégítés-
sel. ezért minden egyénnek meg 
kell teremtenie azt az összefüg-
gést. azáltal, hogv szintúgv ke-
ritővé válik az idegen szükség-
let és a szükséglet vágyai kö-
zött." 

Eddig az idézet az első közös 
műből, és kérek mindenkit fi-
gyelmesen olvassa el és gondol-
kozzék el ra j ta! 

Kiderült tehát, pusztán annyit 
mondani nem lehet, hogy az ér-
dek objektív szükségletnek a tu-
datban való tükrözése. A fenti 
idézetben teljesen világos, hogy 
az érdek cselekvési vágyat szül 
a szubjektivizálódott szükséglet 
kielégítésére, determinálja az 
egyén minden cselekedetét és tu-
lajdonságát. Természetesen, ez 
jelen esetben kauzális determi-
náció. ami csak a kielégítés mi-
kéntjénél jelenhet meg teleoló-
giai formában. Mihelyt az egyén 
megpróbálja érdekét (melyet 
vagy helyesen, vagy helytelenül 
ismert fel, de valamiképpen fel-
ismert) érvényesíteni, az érvénye-
sítés lehetőségeit kell hogy meg-
keresse. Azt pedig már tudjuk, 
hogy az érvényesítés formája kö-
rülhatárolt. Ezért három variáns 
képzelhető el. 1. Megelégszik a 
számára adott lehetőséggel (le-
hetőségekkel). és ezen kereteken 
belül próbál cselekedni. 2. Nem 
tartia megfelelőnek az adott le-
hetőségeket, ezért azokon kívül 
eső módon próbál cselekedni. 3. 
Szintén nem eléosé<*esek a lehe-
tőségek és emiatt kielégítetlenül 
hagyja a sziikséglefet. vagyis 
nem próbálja meg érvényesíteni 
érdekét. 

Egy adott társadalom által biz-
tosított lehetőségek száma ¿s mér-
téke dönti el. hogy melyik var-
riánsra kerül sor meghatározott 
érdekek esetében. Ha az érdekek 
politikaiak, a társadalom politi-
kai rendszere lesz az, amely kö-
rülhatárolja az egyén cselekvé-
sét. Adott állam, adott politikai 

rendszere, adott politikai érdekek 
érvényesítésének enged teret, de 
általában az állam politikai rend-
szere egy adott állam politikai 
rendszerénét jóvalta több politi-
kai érdek érvényesítését teszi le-
hetővé. A szűkítés okai magában 
a politikai rendszerben, illetve az 
azt meghatározó tényezőkben rej-
lenek. Ennek kutatása, az álta-
lánosság ilyen szintjén, itt nem 
kívánatos, helyette nézzük csak 
a tényeket. Minden uralkodó osz-
tály megpróbálja érdekeit érvé-
nyesíteni. ezért bizonyos szerve-
zeteket, intézményeket hoz létre. 
Némi pontatlansággal ilyen szer-
vezetnek tekinthetjük az álla-
mot. Természetesen ez így nem 
valósulhat meg a gyakorlatban, 
mert mi az, hogy az államon 
keresztül érvényesíti érdekeit az 
uralkodó osztály. Az egész úgy 
ahogy van? No nem. Bizonyos 
úton bizonyos embereket jelöl ki 
erre a feladatra. Ezek lesznek az 
állam vezetői. 

Hangsúlyozom, hogy politikai 
érdekről van szó, ezért az álla-
mot most olybá veszem, mint 
bármely más politikai szerveze-
tet. 

Üjabb idézetet vagyok kényte-
len lemásolni, mert alapos okom 
van azt hinni, hogy az alább 
következőket gyakran „elfelejt-
jük", ezért, ha valaki emlékszik 
rájuk, elcsodálkozunk. Spinoza. 
Politikai tanulmány. Levelek. Bu-
dapest, 1979. 54. old. „Az állam 
tehát, amelynek üdve valakinek 
lelkiismeretétől függ, s amelynek 
ügyei csak akkor gondozhatók 
kellően, ha ez ügyek intézői lel-
kiismeretesen akarnak cseleked-
ni, egyáltalán nem lesz állandó. 
Hogy fennmaradhasson, közügye-
it úgy kell elrendezni, hogy in-
tézőik, akár az ész, akár az in-
dulat vezeti őket, ne is juthassa-
nak abba a helyzetbe, hogy lel-
kiismeretlenek legyenek, vagy 
rosszul cselekedjenek. Az állam 
biztonsága szempontjából nem is 
lényeges, milyen érzület készteti 
az embereket a dolgok helyes 
intézésére; a fontos az, hogy he-
lyesen intézzék őket. Mert az el-
fogulatlanság, vagy lelkierő: ma-
gánerény, de az állam erénye: 
a biztonság." 

Meglepő dolgokat mond Spino-
za. Elhal az állam! De ezt csak 
zárójelben írtam, nem tartozik 
olyan szorosan a tárgyhoz, csak 
annyiban érdemes arra is odafi-
gyelni, hogy mit és kiknek kell 
tenni azért, hogy fennmaradhas-
son. Látjuk, nem a vezetőinek. 
Azok is emberek és másképp is 
cselekedhetnek, mint az állam 
érdeke. Persze ez csak akkor 
igaz. ha az állam érdeke az ál-
lampolgárok érdekeként jelenik 
meg. Minden szervezetnek, és így 
a szervezet vezetőinek és tagjai-
nak az őket létrehozóktól elkü-
lönülő érdeke is lehet (elkülönü-
lő helyett lehet szembenállót is 
írni). Ilyen esetben mit kell ten-
ni. mert az világos, hogy ez így 
nem jó? Ehhez meg kell néz-
nünk magát a szervezeteket. Azt 
már tisztáztuk, feladata létreho-
zóinak kiszolgálása, a létrehozók 
érdekeinek érvényesítése. Ezt ter-
mészetesen valamilyen hatalom 
útján valósítja meg. A hatalom, 
nersze. sokféle lehet, gyakorolhat-
ják testületileg. birtokolhatja 
(lényeges a birtoklás szól egvet-
len személy is. E megkülönböz-
tetésnek itt most nincs jelentő-
sége. mert egyformán hatalomról 
van szó, aminek a lényege egyet-
len dolog: aki részese, az bizo-
nyos érdekeket megvalósíttat. És 
a hatalom birtokosainak minden 
mást megelőző érdeke, hogy to-
vábbra is a hatalom birtokosai 
maradhassanak, mert bármilyen 
érdeket csak ily módon tudnak 
érvényesíteni. 

Menjünk egy kicsit vissza, hogy 
minden érthető legyen. Emberek 
érdekeik érvényesítésével meg-
bíznak másokat. Hatalmukat át-
ruházzák ezekre a megbízottak-
ra (a megbízott szó feltételez 
ezen esetben bizonyos demokra-
tizmust). Ezek a megbízottak egy 
szervezet vezetői. A szervezet ad-
ja az érdekek érvényesítésének 
formai oldalát, a tartalmi •tldal 
pedig maga az érdek, amiért a 
forma létezik. A baj ott van. ha 
a vezetők csak a formai oldal-
hoz tartoznak. Így ha más érde-
kekért, mint az őket megbízó 
hatalommal felruházó emberek 

Ugató? 
érdekeiért működtetik a szerve-
zetet (legyen az az ő sa já t érde-
kük, vagy bármely más érdek), 
a szervezet élősködő, feladatát 
nem teljesíti. A megoldás kettős 
iránv<i lehet: 1. a vezetők kicse-
rélése; 2. a szervezet felszámo-
lása. Ez utóbbi nagyon messzire 
vezetne, meg a legritkább meg-
oldás, különösen az állam ese-
tében (pl.: forradalom), ezért 
most hagyjuk el tárgyalását. Ma-
rad a vezetők kicserélése. Ennek 
békés lehetősége a szervezet de-
mokratikus voltától is függ, de 
amennyiben meg is lehet valósí-
tani, az eredmény nenj garan-
tált. Ü j vezetők megint más ér-
dekekért is felhasználhatják a 
szervezetet. Ez a szervezet sajá-
tossága. Ezt a tételt a történe-
lem bizonyítja. Adott szervezet, 
jelen esetben éopen az állam, 
létrejötte óta valamennyi uralko-
dó osztályt kiszolgált (mert ez a 
feladata), sőt. nem csak az ural-
kodó osztály érdekeit. 

A megoldás nem új. régen ki-
találták: a hatalom birtokosainak 
és a hatalommal felruházóknak 
az érdekazonossága. De megint 
ott vagyunk, ahonnan kiindul-
tunk: a hatalomban levők külön 
érdekénél, éppen a hatalomból 
származó előnyök miatt. Tehát a 
végkövetkeztetés röviden levon-
ható: ténylegesen az politizálhat, 
akinek hatalom van a kezében. 

Aki nem rendelkezik hatalom-
mal, a számára biztosítbtt poli-
tizálást lehetőségeket veheti 
igénybe, és oly mértékben, ami-
lyen mértékben szükségletei meg-
kívánják. Ez a szükséglet pedig 
létezik a hallgatók részéről is. 

P A P G Á B O R 

AJTK 
küldöttgyűlése 

Április 15-én rendezte a JATE 
jogtudományi kara KlSZ-küldött-
gyűlését. Törő Sándor levezető 
elnök üdvözölte a résztvevőket, 
köztük dr. Tóthné dr. Fábián Esz-
ter dékánhelyettest, dr. Bodnár 
Lászlót, a JTK párttitkárát. Feny-
vesi Erzsébetet, a JATE KISZ-
bizottság titkárhelyettesét és Fe-
kete Adélt, a kari KISZ-bizottság 
titkárát. 

Az előzetesen írásban közzétett 
beszámolóhoz Fekete Adél tett 
kiegészítést, melyben elhangzott, 
hogy az elmúlt időszakban a ve-
zetőség munkája három kérdés-
kör köré csoportosult. Ezek a kö-
vetkezők: Az oktatás korszerűsí-
tési munkájában való részvétel; 
az érdekvédelmi, valamint a po-
litikai munka. A vezetőség a más 
állami, társadalmi szervekkel való 
kapcsolatfelvételt megfelelőnek 
ítélte. Külön szólt Fekete Adél 
arról a kérdőíves vizsgálatról, 
mellyel a tagságtól ú j ötleteket, 
gondolatokat szerettek volna kap-
ni. Hozzátette ugyanakkor, hogy 
az effaj ta felmérés nem lehet cél. 
csupán eszköz tevékenységük ja-
vításához. 

A beszámolót követően hozzá-
szólások hangzottak el. A hallga-
tókat leginkább érdeklő kérdések 
egyike az volt, hogy a másodéve-
sek javaslata álapján bevezetésre 
kerülő új szervezeti forma meny-
nyiben szolgálja a fejlődést. A 
vezetők kifejtették: elsősorban a 
tartalmi megújhodást célozza a 
formaváltás. Ütaltak többen ezzel 
kapcsolatban a bölcsészkaron 
megvalósult jó példákra (gondo-
latjel és információs alapszerve-
zet stb.). 

Az egyik hozzászóló kiemelte: 
véleménye szerint jelenleg a KISZ 
csak papíron létezik, s e válság-
ból két út vezet ki. Az egyik a 
KISZ-ből való tömeges kilépés 
(ezt az utat választották több fel-
sőoktatási intézménvben). a má-
sik: olyan kereteket és formát lé-
tesíteni. amely lehetőséget ad a 
továbblépésre. Ez utóbbit céloz-
zák a jogi kar törekvései. 

Ezt követően dr. Bodnár László 
a kari pártvezetés beszámolólát 
olvasta fel maid dr. Tóthné dr 
Fábián Eszter dékánlr?! vettes szólt 
hozzá a beszámolóhoz. 

Az ülés második rés/.ében sor 
került a kari vezetőség, maid e 
küldöttek megválasztására. 

B, T, 
I 

Szijj Ferenc 

Pórus 
(Kr. e. és u. 1.1 

Kelyhükkel egybefordított virágok, 
hasadt nyelvük fonákkal átkötözve, 
A szél. alúl maradsz, hiába költ fel : 
ingatlan kard. A kert benőtt csapások. 

mind egyfelé. Marékkal öntözötten. 
páratlanul, dombocska-mély a lábnyom, 
és a völgyek ki nem lépett határok: 
ámulsz, az erdők vetemedve nőnek. — 

Kívülrekedt egy kibogozhatatlan 
rajzon, téged szétszórt jelek öveznek. 
Vigyázva, ráhajolhatsz a her-'ekre. 

megérinted. Elégetés előtti 
térkép: fehér, leszaggatott Örömhír, 
jelzőtavak, a kontinensnyi ködben. 

Józsa Fábián 

Cicaház 
szempillák redőnye mögül már minden elnézhető 
e tenyérnyi tér e lapos tető js kiválóan beválnak 
az előregyártott elemek (választható agylakás-típusok 
három-négy változatban rögzített áron) beválóan 
beválnak a távvezérelt mozdulatok a tudatott tudnivalók 
a forgatott fogalmak a forgatott fogadalmak a hatályos 
érvek a hatályos sérvek szempillák redőnye mögül már 
minden minden elnézhető árnyékban aszály nem fial 
veszélyt sem fial viszályt szül csak gyermekekhez Illő 
leányka-nyugtot leányka-nyugalmat nyugodalmat 

testes estet redőnyök mögött pihe-puha mancsok törleszkedés 
dorombolás CICAHÁZ pihe-puha mancsok törleszkedés dorombolás 
CICAHÁZ pihe-puha mancsok törleszkedés dorombolás CICAHÁZ 

futok menekülök kidöntött törzsek odvaiban lelek házra 
rejtekem pórus a sejteken rejthető vagyok mint gondolat 
távoli mint sejtés súgás tömegmoraj bizonytalan mint 
(i)gazság gombák ernyői alatt minden kizárólagost kizárok 
tehetem távol a CICAHÁZtól ultrahangokon hallom vallom 
a Mások létét másként mint tudatták tudatommal másságukat 
üdvözlöm vivát hogy — nem mint egybemosott partokon a 
sás sás — a sok Más sokféle más vagyok magam is egyféle 
másolhatatlan így vagy úgy magam is ismételhetetlen 
telhetetlen agyrétjeimen egyedüli gondolataim nyája 
legel észt (nem legelső főképpen nem kizárólagos nyá j és 
nem nyáltól nyájas távol a CICAHÁZtól) menekülök futok 
menekülök a CICAHÁZtól agyonhallgatott törzsek odvaiban 
lelek házra vázra mi tovább építhető hovatovább fakadjon 
szakadjon ropogjon omoljon bomoljon romoljon e tenyérnyi 
tér e lapos tető is az etető is az itató is szétgurult 
cicamicaköveken kővévált cicamicaagyakon rémültet rémítek 
békétlent békítek szenvedőt szépítek tántorgót hazatérítek 
építményt építek számtalan terv közül — választok 

S Z É P I R O D A L M I 
ROVAT 

Nagy Imre 

Egy girondista kalandjai 
NAPOLEON 

avagy: Napoleon 
— zsé mái á lá tet* — gondolta Napóleon, midőn kihúzta jobb kezét 
a kabát arany gombjai közül, s ujjai, mint bilincs a visszaeső bűnöző 
csuklójára, bizalmasan rákattantak az ezüst kehelyre. s gyorsan ívelő 
pályán száraz ajkához röpítették a vas- vagy rézszínű madeirát. 
— vik toár ." — gondolta Napóleon a (vöröses-) hússzínű nyersselyem 
(császári) sátorban, ahol hetyke dobpergések. lőporfüstmarta ellfeusé-
ges hullák^ jólszabott, de zsákmányul ejtett ellenséges zászlók és né-
hány mázsa jutányos áron ( = néhány tízezer honi hulla) szerzett 
karrier LEBEGTEK EL LELKI SZEMEI ELŐTT. 
— défet.""' — gondolta Napóleon, tucatnyi aznap elhunyt tábornoka 
nevét mormogva, továbbá gyöngyházfényű könnyeket hullaltva az 
időközben kiürült ezüst kehelybe, ahol ezek rövid csilingelések és 
rövid szökellések után méregerős, libazöld liauerré pezsegtek szét. 
A bájos harangszóra és pezsgős cukkanásokra felkapták fejüket az 
odakünn őrt álló katonák, és csákóstul-szuronvostul bekukucskáltak 
a hússzínű sátorba de a meglepett császár (hadvezér) bátor suhintás-
sal leválasztotta a csákós főket a mosdatlan, vöröses nvakakról bár 
később kelletlenül fedezte fel a hazai színeket úgvannyira. hogy dü-
hében majdnem emigrált valamilyen szigetre majd kissé lehiggadva. 
REKORD IDÖ ALATT készítette el a 'következő napi csata tervét és 
tomboló, felejthetetlen éjszakát töltött egv bárónéval vagy herceg-
nőve! aki EGYEBKÉNT ielentősen hatott rá ösztöneit kihu'-zni'K-a. 
— ichmeri a t e r epe t e . " " — gondolta a mugvar származ-i"' h»- tné. 
vagy hercegnő Napóleonról, akit EGYÉBKÉNT eltaposott - *t«+éne-
lem kereke. 

* = (francia) fái a fejem 
" = (francia) győzelem 
" v =• (francia) vereség 
" " — (magyar) il connait le terrain 
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FELSIKER 
Országos zenei 

bemutatók Szegeden 

E Z 

Az április 1—3 között megrendezett Egyetemi 
ts Főiskolai Kulturális Napok zenei bemutatója 
nagyszabású rendezvénynek ígérkezett. Az előké-
szítés — a kiadott forgatókönyv és program alap-
ján — tökéletesnek t ű n t Talán ezért érte meglepe-
tés azokat, akik a rendezvényeken részt vettek. A 
rendezvénysorozat elnevezése is utal arra, hogy 
egyetemista és főiskolás fiatalok érdeklődésére szá-
mítottak a szervezők. A versenyek helyszínén mégis 
alio lézengett néhány hallgató. 

Az énekes és hangszeres szólisták vetélkedését 
• Juhász Gyula Tanárképző Főiskola dísztermében 
tartották meg. A zsűriben Fasang Árpád (elnök), 
Veszély Gabriella és Herczeg Mária foglaltak he-
lyet A teremben levő közönséget elsősorban a sze-
replők alkották, ők hallgatták meg egymást. Itt me-
rült fel először joggal a kérdés — vajon mi az oka 
az érdektelenségnek? Ennyire nem szeretik a mai 
egyetemisták és főiskolások a komoly zenét? Nem 
előzte meg megfelelő propaganda ezt az országos 
szintűnek tervezett rendezvényt? Érthetetlen volt és 
a versenyszámok meghallgatása után még érthetet-
lenebb lett számunkra a körülbelül negyedéig meg-
telt terem látványa. 

A szólisták teljesítménye minden esetben figye-
lemre méltó volt. Kiemelkedett azonban a három 
klasszikus gitárszóló — Csikász Tamás, Molnár Ár-
pád és Sági Gusztáv —. bizonyítva, hogy egyetlen 
hangszerrel, erősítő nélkül is lehet hatásosan ját-
szani. A legtehetségesebbnek Csikász Tamás tűnt. 
A második számként előadott Jose Vinos Fantasia 
originál című művel nemcsak technikai felkészült-
ségéről, de zenei érettségéről is számot adott. A 
szólóénekesek közül Szabó Pétert említjük meg, aki 
az egyéniségéhez jól illő darabok megválasztásával 
nyerte meg a közönség tetszését. A Mozart Varázs-
fuvolájából előadott Papageno áriája, valamint Ko-
dály Puciné című „vaskos" dala nagyobb közönség 
előtt is sikert aratott volna. 

A kórusok vetélkedését a Zeneművészeti Szak-
középiskola hangversenytermében rendezték meg. 
Itt azonban komoly zavaró tényezőnek bizonyult 
a közönség állandó vándorlása és a koncertterem 
nyitott a j ta ján a folyosóról beáramló zaj. 

A legtöbb kórus sok gyakorlással, körüftektn-
tően készült erre a találkozóra. Az április 2-án be-
mutatkozott énekkarok közül kiemelkedett a pécsi 
Jauus Pannonius Tudományegyetem Női Kara, 
amely Kodály-műveket adott elő, és Britten A Cere-

mong of Carols című, igen nehéz kórusát, zongora-
kísérettel. Fergeteges temperamentumú előadásukat 
a közönség vissza tapsolta. Nehéz dolga volt a zsű-
rinek — Pászti Mihálynak, Rohonyi Katalinnak és 
Tóth Mihálynak — a döntésben. 

A hangversenysorozat délután 3 órakor Ica ma-
razene-, illetve kamaraének-bemutatóval folytató-
dot t A hangszeres előadások közül a legnagyobb 
sikert Járdányi Szonáta két zongorára című darab-
jának előadásával Gól Éva és Gál Erzsébet, pécsi 
versenyzők aratták. 

A kamaraéneklésben a legjobb a szegedi Can-
ticum férfikvartett vol t (Velük már találkozhattunk 
a SZOTE Kollégiumi Napok rendezvényein is.) 
Rendkívül tisztán, ritmikusan énekelnek, és ami 
szimpatikus, előadásukból sugárzik a zene őszinte 
szeretete. Olyan hatással voltak a közönségre, hogy. 
a többszöri ismétlés után is csak nehezen engedték 
le őket a színpadról. 

A zenei bemutatók e szekciójának befejezése — 
nem találva rá jobb szót — döbbenetes volt. Az 
előző klasszikus komoly zenei darabok bemutatása 
után megjelent a színpadon a miskolci Nehézipari 
Egyetem Swing zenekara — gitárokkal, trombitá-
val, erősítőkkel. A vezető „Hölgyeim és uraim" kez-
detű show-ízű köszöntője után dobhártya-repesztő 
„muzsikálásba" kezdtek. Valószínűleg nem játszot-
tak rosszul, ezt abban a környezetben, az előzmé-
nyek utáp nehéz lett volna elfogulatlanul megítél-
ni. Egyértelműen állíthatjuk azonban, hogy produk-
ciójuk és viselkedésük — például zenélés közben 
„fesztelenül" beszélgettek a színpadon — egyálta-
lán nem volt odaillő. A közönség értetlenül, döb-
bent csendben hallgatta előadásukat, miközben a 
legtöbb néző arcára kiült a kérdés: Hogy kerültek 
ezek ide? Valóban nehezen érthető, hogy egy ka-
marazenei versenyre milyen alapon nevezett be ez 
a zenekar, és hogyan fogadhatták el a nevezésüket. 
(Ügy gondoljuk ugyanis, hogy egy jól szervezett 
vetélkedőn ezek a dolgok megelőzik a színpadra 
lépést!) 

Összességében elmondhatjuk a rendezvénysoro-
zatról hogy sok értékes előadást láttunk, tehetsé-
ges fiatalokat ismertünk meg. A siker azonban csak 
félsiker volt. az előbb már ismertetett problémák 
következtében. Bízunk abban, hogy a jövőben szer-
vezettebben és nagyobb közönség előtt léphetnek 
fel a komoly zenét kedvelő fiatalok. 

GRESÖ ERZSÉBET 

Fordított nap a főiskolán 

. . . d e leginkább a táncversenynek (Enyedi Zoltán felvételei) 

Színhely: Tanárképző Főiskola 
udvara, április 8-án, — A Stúdió 
Színpad tagjai egésznapos viga-
dalomra invitálnak. 

10 óra: Vásár — égetett cse-
répláncok, mütyürkék karkötők 
minden mennyiségben. Gyér ér-
deklődés mutatkozik a kínálat 
iránt, ugyanis tanítás van még. 

13 óra: Boszorkányválasztás — 
Kicicomázott szépségek jelennek 
meg a pódiumon. Lehet válasz-
tani, szavazni. De ekkor szél sü-
vít végig az udvaron és belib-
ben a színre a Főboszorkány. 
Seprűjével és tekintélyt paran-
csoló alakjával elsöpri a trónt 
— illetve seprűbitorlókat, majd 
beszédet intéz a néphez A meg-
riadt közönség teljesen szabá-
lyosan. hiszen Főboszorkány csak 
egy lészen. megszavazza a ha-
talmat KURDI JUDIT III. éves 
magyar-népművelés szakos Főba-
nyának. 

14 óra: Politikai dalfesztivál 
— a nehezen oldódó közönséget 
Tasarin mester és kompániája 
vidítgatta. Csípős humorukon a 
merészebbek már nevetni is 
mertek. 

17 óra: a Névtelen Nulla lép 
színre és fergeteges sikert arat 
— a hangulat tetőfokára hág. 

18 óra: Rodeo együttes 
20 óra: „Élő-disco" — zenekar 

szolgáltatja a talpalávalót az 
udvaron. 

22 óra 30: Sajnos vége a buli-
nak, mely nagy tetszést aratott 
..hazai" körökben. S akinek ezt 
köszönhetiük: Rauh Judit. So-
mogyi Julianna. Nagy Erika. Ür-
mössy László és Mezev Klára. 

HIESZ JÓZSEF 

Nagy sikere volt a könyvvásár-
nak. 

. . . meg a mindenféle mfltyfirök-
nek. 

Pillanatképek a tavaszi 
FEB-táborból 

Feszült figyelem 

És a számadás 

Idén tavasszal is megrendezték 
hagyományos felvételi előkészítő 
táboraikat felsőoktatási intézmé-
nyeink. A JGYTF április 4—9 
között, a SZOTE április 3—7 kö-
zött fogadta a tudásukat bővíte-
ni szándékozó középiskolás diá-
kokat. 

A JATE Bölcsészettudományi 
karán április 4—9-ig, a Jogi ka-
ron április 6—9-ig, a Természet-
tudományi karon pedig április 4 
—10-ig rendezték meg az előké-
szítő foglalkozásokat. 

A végzős gimnazisták — a 
JATE. a SZOTE és a Tanárkép-
ző Főiskola leendő hallgatói — 
a Csongrád megyei Tanács Diák-
otthonában kaptak szállást. Fel-
vételeinket Benyhe János a tu-
dományegyetem TTK-s szekció-
jában készítette, ahol a kialakult 
jó hangulatot még, egy sajnála-
tosan bekövetkezett, ételmérge-
zés sem tudta elrontani. 

A több mint 200 diák napi 
nyolc órában — közel egyetemi 
tempóban! — ismételte át az ed-
dig tanultakat és ismerkedett a 
kar követelményrendszerével. Es-
ténként — egészen a szigorúan 
betartott 10 órai takarodóig — 
változatos programokban volt ré-
szük a nebulóknak. Színház- és 
mozilátogatást szerveztünk szá-
mukra és meglátogattuk velük a 
JATE és a Főiskola klubjait. 

— sipi — 

EFKN ' 82, Veszprém 
Tíz év óta kétévenként rendez-

nek Egyetemi és Főiskolás Kul-
turális Napok címen seregszem-
léket. Idén négy helyszínen szer-
vezték az országos szintű bemu-
tatókat. A vers- és prózamondó-
kat valamint a színjátszócsopor-
tokat ezúttal Veszprém fogadta, 
április 8—10 között. A három 
nap alatt huszonnégy előadó és 
tizenkilenc csoport mutatkozott 
be, de élvezhető csak igen kevés 
akadt a negyvenhárom produk-
cióból. A szervezés, a szervezők 
és technikusok segítőkészsége át-
lagon felüli, az öttagú zsűri 
nyolcvan százaléka szavahihető 
volt. 

A vers- és prózamondók telje-
sítménye kevés kivétellel meg-
maradt a tisztes szövegfelmondás 
szintjén (néhol még azt sem ér-
te el). A választott anyagok kis 
része volt csak igazán jó, az elő-
adás csupán féltucatnyi szereplő 
esetében dicsérhető. Az előadók-
nak — általában — láthatólag 
kevés köze volt a szöveghez, s 
így mi sem természetesebb, mint 
hogy a közönség távol maradt 
mindenféle élménytől. Kiemelke-
dő teljesítményt egyet sem lát-
hattunk. A Szegedet képviselő 
Balatinácz Éva. Balog József és 
Bencsik Márta az élmezőnyhöz 
tartozott, bár ezen értékelésünk 
a zsűriének részben ellentmond. 

A tizenkilenc színjátszócsoport 
legtöbbjénél az alapvető beszéd-
és mozgástechnikai problémák: 
a szituációk, sőt a mondandó át-
gondolatlansága a les+el'esebb 
rrír tékben dilettáns előadáshoz 
vezetett. Magam tizenhétszer ül-
tem be a nézőtérre, de csak hat 
ízben voltam képes kivárni a 
produkció végét. Engedtessék 
meg az a- jóllehet nagyképűnek 
tűnő — luxus, hogy az egyértel-
műen rossznak ítélt csoportokról 

ne írjak! Szintúgy nem részlete-
sen a két szegedi előadást, hisz 
azokat láthattátok, illetve olvas-
hattatok róluk; mindkettő ki-
emelkedett a mezőnyből (JATE 
Egyetemi Színpad: Ionescu Ko-
pasz énekesnő: SZOTE Medicus 
Színpad: Foissy: Házassági hir-
detés). Hiteles szemtanúk állítá-
sa szerint jó volt a gödöllői „GT 
80" Mrozek-játéka és a budapes-
ti „Chemotox" színpad által elő-
adott Hubay-egy felvonásos is, 
ezekre sajnos nem jutottam be. 

Talán nem Veszprémbe való, 
de üdítő, jókedvre derítő produk-
ció volt az efirri Szivárvány 
együttesé. Verseket énekeltek jól, 
szellemes, maguk írta zenére, fel-
frissítették a sok rossz előadás-
tól elkábult nézőket 

Egyszemélyes remeklés volt a 
budapesti Nyílt Színház játéka 
Leackock szatirikus, a romanti-
kát gúnyoló műve alapján (Rossz-
csirkev Mária emlékiratai). A 
színésznő az egész darabot egy 
színházi öltözőben játssza, mint-
egy a szerepére készülő művészt 
alakítva. Ezáltal létrejön egy 
olyan duplacsavar, amely — bár 
a zsűri véleménye szerint ellene 
játszik a darabnak — szerintünk 
az előadás élvezetes (szerves!) 
elemévé válik. A BME mozgás-
színházának Beckett-előadása 
(Töredék I.) érdekes lehetne, 
mozgásrendszerének eklektikus-
sága vitatható, s egészében fel-
színes marad. A játék lassúsága 
feszültség híján egyszerűen una-
lommá vált. 

A pécsi Nyitott Színpad Ör-
kény Kitűnő Pisti-jéból celebrált 
e g y — a Pesti Színházban lá-
tottnál lényegesen jobb — profi 
szintű előadást. Kisebb hibáitól 
az igazán nagy élményért cseré-
ben szívesen eltekintünk. Az elő-

adás időtartamára és a csoport 
technikai lehetőségeire való te-
kintettel a produkció versenyen 
kívüli indítását etikusabbnak ta-
láltuk volna. Végülis teljesen in-
dokolt kiemelt első díjuk. 

A szegediek ezúttal is jó ered-
ményeket értek el. A JATE szín-
pada az abszolút győztes pécsiek 
után arany oklevelet kapott, a 
Medicus Színpad az ezüstök egyi-
két. Kiemelkedő egyéni teljesít-
ményéért Oláh Attila (Medicus 
Színpad) különdíjat kapott. Var-
ga Katalint (JATE Színpad) a 
Veszprém városi KISZ jutalmazta. 

U P O R 

Néptáncosaink 
sikere! 

Az Országos Kulturális Napok 
Néptáncfesztiválját Keszthelyen 
íprilis 6—8. között rendezték 
meg. huszonegy csoport részvé-
tellével. A JATE néptáncosai 
dr. Maróti György Zsurávszky 
Zoltán: Gyimesi kontyolás, illet-
ve a szerzőpáros Lakodalmas 
tánc az utcán című produkció-

' ját mutatták be. mellvel Arany 
oklevelet és Nívódíjat nvertek. 
A szólótáncosok kategóriájában 
Kopasz István és Tésik Péter 
keménvtelki legényest táncolt, s 
díjat nvert. Lovász Irén, a tudo-
mányegyetem hallgatója csángó 
dallamokat adott elő: a zsűri 
Ezüst érmét nyerte el. A JATE 
Fabatka zenekara. illetve a 
Country zenekar ugyancsak 
Arany oklevelet és Nívódíjat ka-
pott. 
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V a l a m i van 
az ö s z t ö n d í j k ö r ü l . . . 

l i . de íii tudja, hogy egyálta-
lán milyen az ú j ösztöndíjrend-
szer? A bölcsészek úgy látszik, 
egyáltalán nem érdeklődnek irán-
ta — mondván, hogy túl bonyo-
lult. meg valami furcsa álma-
gyar nyelvezetben íródtak a tá-
jékoztató anyagok, és már a má-
sodik mondat után álmosítólag 
hatnak. Vagy a közömbösség oka 
az len^e, hogy úgysem éri meg 
értelmiséginek, pláne nem egye-
temistának lenni Magyarorszá-
gon, és úgyis rosszul fogunk jár-
ni, minek akkor azzal törődni, 
hosv hogyan. Érdemes azon el-
gondolkodni, hogy miért járunk 
rosszul. A pénz, vagyis az or-
szágos keret nagyon kevés — és 
a 30 százalékos emelés még ösz-
töndíj rendelkezésnek sem nevez-
hető. mivel 10 százalékkal keve-
sebb, mint azt a reálértékcsök-
kenés indokolná. Közben meg-
változtak az elosztás elvei is. és 
az eddig viszonylagosan kedve-
zőbb helyzetben levő intézmé-
nyek az ú j rendszerben elvesz-
ü k előnyös pozícióikat — oly-
annyira, hogy esetleg kevesebb 
pénzt fognak kapni, mint eddig. 
Az általános ösztöndijkeret szé t -
osztásában eddig az egyes intéz-
mények átlaga volt meghatározó. 
Azonban fokozatosan á t fognak 
térni a létszám szerinti elosztás 
elvére, ami azt jelenti, hogy böl-
csészkaron, ahol a kari átlag 4,3 
körül van, és a hallgatók több. 
mint 20 százaléka, 4,75—5,00 kö-
zötti eredményt ér el, nem hogy 
a maximális 1200 Ft-ot, de még 
annak a felét is csak kevesen 
kaphat ják — s az rejtélyes, hogy 
milyen értékelés alapján. Hiszen 
a bölcsészkaron hagyományosan 
liberális az osztályozás — ettől 
csak újabban az angol tanszék 
tér el az 1. évben —, viszont 
még mindig az átlagok adják a 
legmegfoghatóbb támpontot. Eb-
ből az következik, hogy az ál ta-
lános ösztöndíjat mindenképpen 
rosszul fogjuk elosztani — a 
konstans rész ugyanis automati-
kusan jár, a tudást és valós mun-

kát általában hamisan tükröző 
átlag után; a mozgó hányad el-
osztásában pedig a saját szub-
jektivitásunk és a csoportok elté-
rő normái akadályoznak meg egy 
igazságosabb értékelést. 

Ebben a fél évben még emel-
kedett az általános ösztöndíjke-
ret, de igen kevés pénz marad a 
differenciálásra. Ezért indokolt 
4,00-nél meghúzni a határt szep-
tembertől, de még így is a hall-
gatók 80 százaléka kap ösztön-
díjat, abba pedig bele kell nyu-
godni, hogy oz ösztöndíj nem 
automatikusan jár, hanem ösz-
tönző jellegű juttatás. Legalábbis 
elvben. Így ugyanis fejenként 
100 Ft — jut differenciálásra — 
míg, ha továbbra is 3,51-től jár 
az általános ösztöndíj, akkor ez 
az összeg fejenként 44 Ft lenne. 

A szociális támogatás összege 
nagyobb arányban emelkedett és 
esélykiegyenlítő szerepe lenne, 
nemcsak az egyes intézménye-
ken belül, hanem az intézmé-
nyek között is. Azok az intézmé-
nyek járnak majd jobban, ahol 
nincs megfelelő kollégiumi ellá-
tottság és a kedvezőtlen szociális 
helyzetben levő hallgatók száma 
nagy. Az ösztöndíjrendszer leg-
nagyobb hibája abban rejlik —, 
illetve nagyon is világosan lát-
ható —, hogy a kereseti igazolási 
rendszer megváltoztatására — az 
if júsági parlament kérése ellené-
re sem -volt hajlandó a minisz-
térium. Országosan sem egyen-
lítődnek ki azok az ellentmondá-
sok, amelyek a bérből és fizetés-
ből élők, 111. a második gazda-
ságban és a mezőgazdaságban is 
munkát és jövedelmet találók va-
lós és kimutatott anyagi viszo-
nyai kőzött feszülnek, s az ösz-
töndíjutasítás azon pontja, mely 
megtiltja a kiegészítő információ-
szerzés ellenőrzését, még az egye-
teme% belüli, igazságosabb elosz-
tást is lehetetlenné teszi — nem 
is szólva arról, hogy komoly köz-
gazdasági kutatásokat feltételez-, 
ne egy olyan elosztás, amely fi-

gyelembe veszi a család vagyoni 
állapotát, az eltartottak számát 
stb., mint az az irányelvek 9. 
oldalán olvasható. Egyszerűen fe-
lelőtlenség az intézményi önálló-
ság ilyen tág értelmezése. 

A kollégiumi és menzadíjak 
egységesítése már ismert, de a 
kompenzáció mértéke még nem 
— mint ahogy a szociális támo-
gatás összege sem. Ennek hatá-
sát majd csak konkrét adatok 
ismeretében értékeljük. Annyi 
biztos, hogy a befizetett kollé-
giumi díjak egy része azokhoz 
az intézményekhez kerül majd, 
ahol alacsony a kollégiumi ellá-
tottság. Ez, tekintve a kollégiu-
mok színvonalát, ú jabb elégedet-
lenség forrása lehet. 

Az ösztöndíjrendszer reális 
megítélését megnehezíti az orszá-
gos adatok és kimutatások hiá-, 
nya, és maga a kidolgozás és ' 
bevezetés módja. Az informáci-
ók nagyon nehezen érkeznek a 
minisztériumból, a határidők rö-
videk, és nem tűnik eléggé meg-
alapozottnak a rendszer egésze — 
hiányoznak a megfelelő biztosí-
tékok arra, hogy jól funkcionál-
hat. Többéves előkészítő munká-
nak kellett volna megelőznie ezt 
az ösztöndíj rendezést, de, mint az 
a minisztérium javaslataiból ki-
tűnt, eredetileg nem szándékoz-
tak változtatni az elveken. így 
az ú j ösztöndíjrendszer az i f júsá-
gi parlamentek — kevés infor-
mációra épülő és elveien talán 
helyes, de megfelelő kidolgozás 
híján nehezen megvalósítható — 
állásfoglalásainak és a régi rend-
szer egyes elemeinek keveréke. 
Legjobb tehát, ha felkészülünk a 
legrosszabbakra — az ösztöndíj-
ból ugyanis ezentúl sem lehet 
megélni. Csak azt reméljük, hogy 
az ú j ösztöndíjrendszer nyilván-
való hibáira felfigyelnek majd az 
illetékesek, és még a bevezetés 
időszakában megteszik a szüksé-
ges változtatásokat. 

SOMOGY VÁRI MARTA 
(a,,—'"-bői) 

Csongrád megye a népi demokratikus 
átalakulás éveiben 

A í utóbbi években örvendetes 
lendülettel fejlődő megyei mun-
kásmozgalom történeti szakirodal-
munk ezúttal újabb, minden bi-
zonnval tartalmas dokumentum-
kötettel bővült. A Rácz János 
szerkesztésében napvilágot látott 
Válogatott dokumentumok Csong-
rád• megye történetéből című 
sorozat ötödik, egyben záró kö-
tete a néoi demokratikus átala-
kulás folyamatát rajzolja meg 
1945 szeptembertől 1948 júniu-
sáig. 

A vállalkozás jellege önmagá-
ban hordozza » kötet egyik nagv 
erénvét. a források történeti ..ere-
iét". Közismert tény. hogy a 
felszabadulást követő három esz-
tendő gazdasági, társadalmi és 
politikai küzdelmei korszakos 
jelentőséggel bírnak hazánk leg-
úiabbkori történetében, mivel az 
MKP vezette szocialista átala-
kulás győzelme egyszer s mind 
a tőkés rend végleges felszá-
molását ielentette. 

Rácz János és munkatársai 
(Dégi István, fehér István, Ka-
nyó Ferenc) 309 dokumentum 
jól súly pontozott együttesében 
mulatják be Csongrád megye né-
pi demokratikus fejlődését. Az 
öt témakör (l. Küzdelem a mun-
káshatalomért Csongrád megué-
ben: II. A közigazgatás és a for-
radalmi átalakulás; 111. A mun-
kásság szociális helyzete és ter-
melő t-evékenysége: IV. A mező-
gazdaság és a parasztság helyze-
te és a termelés alakulása a 
földreform végrehajtása után:V. 
A megye egészségügyi, oktatási 
és kulturális helyzete a népi de-
mokratikus átalakulás éveiben) 
kronologikus sorrendben vázolja 
fel e három fontos esztendő hét-
köznapiainak keresztmetszetét. 

A pártok politikai küzdelmeit 
gyújtópontba állító 101 doku-
mentum határozott vonásokkal 
rajzolja meg a népi demokrati-

kus átalakulás koalíciós küzdel-
meinek Csongrád megyei tabló-
ját. A jegyzőkönyvek, különféle 
felhívások és beadványok nyo-
mán kialakuló kép eleve túlmu-
tat a politkai küzdelmek min-
dennapjainak hiteles foglalatán, 
hisz a tudatos válogatás felfedi 
azokat a szálakat is. melyek 
alaoján szépen kikristályosodik: 
a Csongrád megyei népi demok-
ratikus átalakulás elválaszthatat-
lan a Délvidék forradalmi mun-
kásmozgalmának specifikus vo-
násaitól. 

A politikai küzdelem nagyon 
fontos mozzanata, alapvető lép-
csőfoka. az államapparátusnak a 
reakciós elemektől történő meg-
tisztítása volt. Az itt közölt for-
rások nagy nyomatékkal húzzák 
alá az éles politikai harc ten-
denciáit. rámutatva így a végki-
fejlett történelmi jelentőségére. 
A munkásság szociális helyzetéi, 
termelő tevékenységét átfogó 48 
dokumentum az üzemi bizottsá-
goknak a népi demokratikus át-
alakulásában elfoglalt hallatlan 
fontos szerepére iránvitják az 
olvasó figyelmét A Darasztsáa 
helyzetét felvázoló félszáz do-
kumentum az agrárviszonyok 
forradalmi átalakulásának mene-
tét boncolgatja, úgy hogy közben 
megmaradnak a világos áttekint-
hetőség és a tudományos igényű 
tartalmi mélvség helves arányai. 
A megye egészségiigvi, oktatási 
és kulturális életének felvillan-
tásán keresztül a Baloldali Blokk 
Csongrád megye szervezeteinek 
szerteágazó szociálpolitikai és 
kulturális tevékenységéről ka-
punk átgondolt válogatást. 

A több mint 50 nvomdai ív 
terjedelmű kötetben RÓC2 Junos 
szakavatott kézzet megírt bev-
:ető tanulmánya továbbá a Má-
der Béla készítette név- és hely-
névmutató segíti a kötetet ta-
nulmányozók gvors és pontos el-
igazodását. 

Általánosan megfogalmazott vé-
lemény és joggal elvárt köve-
telmény, hogy a helytörténeti 
kutatások a nagyobb tudományos 
és társadalmi célkitűzések egé-
széhez kell illeszkedniök úgy, 
hogy ne csak a történettudo-
mány főbb irányvonalainak meg-
valósításához nyújtsanak « ma-
guk módján segítséget, hanem 
szolgáliák a szűkebb régió la-
kosságának múl t ja megismeré-
sére támasztott természetes igé-
nvét Ha e kritériumokkal akar-
juk szembesíteni a fentiekben 
ismertetett dokumentumgyűjte-
ményt, akkor tulajdonképpen egy 
olyan kötetet veszünk kézbe, 
mely gyakorlatilag mindezen kö-
vetelmények. igények és elvárá-
sok értékes válaszát tartalmazza. 

DR. KÖVÉR LAJOS 

Április 17-e, szombat, Kapos-
vár. 

Háromnegyed órával az elő-
adás kezdete előtt több tucat 
leendő néző a kaposvári színház 
előtti téren. 

Fél órával az előadás után még 
vagy százan ugyanott (a színjáték 
befejeztet követően jó tíz perc-
cel a nézőterei még senki sem 
hagyta el). 

A kettő között eltelt húrom 
órát elemezni nem. csak átélni 
szabad. Mosoly, döbbenet, iszo-
nyat. borzongás őritlot. eszmélet-
lensés. eszmélet: a SZÍNHÁZ 
maga. 

Pécsről. Szolnokról. Zalaeger-
szegről. Szcfredröl. Budapestről, 
elváltaién az egész ors'iíp hót 
gyűltünk össze. hoTV ' eszesei Ír-
gyünk Jean Paul Marat megsyil-
kolásának. 

Azután taps negyed órán át. 
tényleg szűnni nem akaró. A töb-
bi néma csend. 

A KISZ KB irányelvei 
vitájának összegzése 
JATE bölcsészkarán 

A vitaanyag egészével kapcsolatos megállapítások: 
1. Több alapszervezet is jelezte: Eddig hasonló lehetőség — egy 

határozat előkészítő munkájában részt venni — nem volt adott szá-
munkra. A KISZ-tagok nagy része nincs felkészülve az ilyen jellegű 

• feladatra. Ennek oka a társadalmi méretekben is jellemző politikai 
tudatosság hiánya. 

A politikai határozatok, kitételek hitele megkérdőjeleződött, me-
lyet ebben az esetben is elősegített a szakzsargon túltengő használa-
ta. Kérdésként vetődött fel: Kinek íródott ez a vitaanyag? A KlSZ-ta-
goknak vagy csupán csak róluk? Az általános fogalmazásra jellemző a túl 
sok személytelen főnévi igenév és többes 3. személyü, felszólító módú 
igealak, o pontosan körül nem írt és meg nem határozott (megfelelő, 
valóságos, jobbító, előremutató) jelzők tömkelegének használata. 

2. Valamennyi országos döntést ilyen folyamatnak kellene meg-
előznie, de a mostani feszitett határidők a feladat végrehajtását lehe-
tetlenné teszik. 

3. A KISZ-tagság egyes rétegei szerinti elemzést ötévente, a kong-
resszusok során meg kellene tennünk, mert az egységes, uniformizált, 
az egyes rétegek helyzetét és feladatait egybemosó elemzések nem 
töltik be funkciójukat. 

4. Az irányelv feladata a távlatok, a lehetséges fejlődési irányok 
megfogalmazása. Ez az irányelv azonban koncepciótlan, általános 
megállapításokra és feladatmeghatározásokra hagyatkozik, a jelenlegi 
helyzethez képest jelentős fáziskésésben van. így nem tölti be funk-
cióját. 

5. A KISZ-szervezetben jelentkező problémák a társadalom egé-
szének problémái. Ezért szükséges lett volna a vitaanyagban elemezni 
a KISZ, általában a tömegszervezetek elhelyezkedését a társadalom 
viszonyrendszereiben és alakulásában. 

6. A vitaanyag a meglevő, néhány kisebb aktivizálódott csoport 
munkájából tévesen általánosítja a KISZ-munka egészének tartalom-
mal való megtöltődését. Elmaradt a felsőoktatási KISZ-szervezeti ta-
gok közömbössége tényének rögzítése. A társadalmi összefüggésekből 
kiindulva fel kell tárni a közömbösség valódi okait. (A passzivitás 
nem önkéntes elhatározás.) 

7. A legutóbbi KISZ-kongresszuson már elhangzott a párt poli-
t ikájának alakításában való részvétel szükségessége, a gyakorlati 
megvalósítás módjáról az irányelvek nem mondanak semmit. 

8. Az irányelvek hangsúlyozzák az érdekképviselet szerepét, de ez 
formálissá válik akkor, ha az érdekek elkülönültségének létét és 
azoknak nyilvános fórumokon történő ütköztetését figyelmen kívül 
hagyja. A vitaanyag korlátozott érdektudatot tart fenn bennünk, 
amely megakadályozza, hogy érdekeink jogosultságának mi magunk 
és mások is tudatában legyenek. Akkor nem lenne korlátozott, ha 
először mód lenne az érdekek rendszeres, nyílt megfogalmazására, 
azután következne ésszerű rangsorolásuk kompromisszumra hailóan. 

Az irányelveknek határozottabban kellene körülírniuk tartalmi-
lag és formailag az érvényesítés formáit, az érdekek artiknlálódásá-
nak fórumait. 

A szöveggel kapcsolatos konkrét megjegyzéseid 
1. I. 3. Az érdekeket nem „kezelni", hanem ütköztetni kell. Ezt az 

ütköztető képességét kell megtanulni és lehetővé tenni a gyakorlását, 
ez alakítaná ki a kompromisszumkészséget is. (Feltételezve, hogy a 
„megfelelő nyilvánosság" széles nyilvánosságot jelent.) 

2. I. 4. Az ellenző és ellenzéki magatartás egybemosását jelenti a 
fogalmazás. Ez veszélyes, mert eltérő véleményű emberek már most 
is gyakran és megfontolatlanul ellenzéki minősítést kapnak. 

3. I. 4. „A mai egyetemi és főiskolai hallgatók számára a szocia-
lista társadalom nyugodt, kiegyensúlyozott körü lménye i . . . " E bekez-
dés megállapításait nem tar t juk elfogadhatónak. „Társadalomismere-
tüket. annak történelmi megalapozottságát beha táro l ja hogy hazánk 
szocialista fejlődési korszakának történelméből tanulmányaik, kultu-
rális élményeik, elbeszélések alapján alkotnak képet. Ez egyebek mel-
lett kihat politikai kultúrájukra, az idősebb nemzedékhez való viszo-
nyukra, csakúgy, mint hazafiság-félfogásukra." Ez a megállapítás igen 
meglepő, hiszen adekvát történelmi ismeretek alapján adekvát törté-
nelmi képnek a kialakulása elméletileg elképzelhető, ezek szerint a 
gyakorlatban nem ez a helyzet. 

4. I. 4. A „csak életkori sajátosságok miatt mindent kétkedve fo-
gadó hallgatók" kategóriáját nem tar t juk elfogadhatónak, törlését 
kérjük. 

5. II. Az „előremutató, szocialista céljaink valóra váltását elő-
segítő törekvéseit". ill. „az ezt akadályozó jelenségekkel szembeni 
harcát" kifejezés nagyon általános, nagyon különbözőképpen értel-
mezhető adott esetekben. 

6. II. 1. Nem a „társadalmi valóság reális bemutatása" (hiszen ez 
a fogalmazás elég abszurd: a valóság bemutatkozik maga is. a KISZ 
bárminemű tevékenysége nélkül is), hanem annak elemzése kell hogy 
a KISZ-szervezet feladata legyen. 

7. II. 1. 1. 2. A hallgatói képviselet szisztémája kidolgozatlan, tisz-
tázatlan a hallgatói képviseleti rendszer és a KISZ-jogosultságok vi-
szonyának kérdése. 

8. II. 1. 1. 2. Az ifjúsági parlamentek tevékenysége — az ott el-
hangzottak megvalósulásának biztosítékai hiányában — a legtöbb 
esetben formális. 

9. II. 1. 2. Nem elsődleges meggyőzést, hanem társadalmi és kri-
tikai szemléletet kellene a KISZ-nek képviselnie, a párt politikájának 
érvelő bemutatásával összekapcsolva. Az elvont „ideológiai nevelő 
munka" a gyakorlati politizálással való legszorosabb kapcsolata nél-
kül eredménytelen. 

10. II. 1. 2. A ..polgári eszmeáramlatok a kozmopolitizmus, nacio-
nalizmus. dogmatizmus és revizionizmus" fogalma konkrét meghatá-
rozottságukban és történelmi változásukban, relativitásukban értel-
mezhetők. Ezen fogalmak pontos meghatározását, vagy — ennek hiá-
nyában — törlését kérjük. 

11. II. 1. 2. Társadalmi céljaink megvalósításában a külpolitikai 
tényezők mellett legalább olyan mértékben hangsúlyozni kellene sa-
jat felelősségünket is. 

12. II. 1. 2. A tájékoztatást legjobban egy egyetemi, főiskolai ré-
teglap szolgálná. 

13. II. 2. A bevezető sorok homályossága, általánossága (megfelelő 
oolit ;kai háttér, egy tömegszervezet lehetőségeit igencsak a véeletekie 
vive értelmezhető cselekvési egység) hivatkozási alapul szolgálhat 
bármilyen öntevékeny kezdeményezés negatív megítélése. Pontos meg-
fogalmazást kérünk. 

'¡4. II. 2. 1. Az eevetemek főiskolák működtetése nem ..gondosko-
dás" hanem a társadalom anvagi é® szellemi íava' úirp^ermeind^eé-
nek egyik alanfeltétele. Ezért a KISZ feladata tagjainak képviselete 
ezen a rendszeren bélül ami nem merülhet ki az ..együttműködés-
ben é s ' kezdeményezésben". 

16. TT. 2. 1. A7 alaoszervezeti sz*nt»n feCii eső szervezeti 111. irá-
nví+ési kérdések v?zsaálat4rn is szíikség lenre. 

A vitaanvp« tértveq'ps híánv0ssá*?3 h n t " p-r •MfMnlrtwilmoV kf— 
őrletek — múltbe" és jövőbe)' — f o ^ a ^ t a t ^ á t ifipílicnst- He 

nem elemzi az ilven, törekvésekkel szembeni értetlenségét eiienér-
sét a sokszor merev beskatulyázást, ennek okait, és gátló hatását. 

i hiánvossáe önkritikái fogyatékosságot is ie'ent. 
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Üjabb mérkőzéseket játszottak 
a szegedi kosárlabda-csapatok az 
Egyetemi és Főiskolás bajnokság-
ban. Az orvosegyetemista lányok 
a Kecskeméti Műszaki Főiskola 
csapatával mérkőztek Kecskemé-
ten, és könnyed játékkal 62:30 
arányban nyertek. Következő el-
lenfelük viszont már sokkal ne-
hezebbnek bizonyult: a kitűnő 
erőkből álló Testnevelési Főisko-
la csapatát fogadták. Nagy küz-
delem után a budapestiek 75:72 
arányban nyertek. A két mérkő-
zésen játszottak: Palotás Anikó, 
aöndöcs Andrea, Krékits Enikő, 
Kovács Katalin, Rósa Ágnes, 
Tóth Erzsébet, Bérezi Zsuzsanna, 
Dux Mária, ' Csernai Katalin, 
Konti Anna. 

A Tanárképző Főiskola fiú csa-
pata Debrecenben játszott, és a 
SZOTE-t kiverő, Ybl Miklós Fő-
iskolától 59:35-re vereséget szen-
vedett. A főiskolások igen gyen-
ge teljesítményt nyújtottak 
kulcsjátékosaik meglehetősen 
rossz napot fogtak ki. 

A csapat tagjai: Vezsenyi Zol-
tán, Révész Gábor, Magyar Já-
nos, Bódi Csaba, Domonkos Mi-
hály, Kenéz Attila, Szerencsi 
Sándor, Molnár Gábor, Kereszty 
Péter, Bogádi Csaba, o 

Kézilabdában is elkezdődtek a 
Főiskolás bajnokság küzdelmei. 
Az első fordulóban a Tanárkép-
ző Főiskola férfi és női csapata 
egyaránt szegcdi ellenfelet ka-
pott. és mindkettő simán nyert. 

Nők: Tanárképző—JATE 29:8 
(15:2). Aradszki — Tóth Gy. (7), 
Laczó (5), Karip (3), Somogyi 
(9), Nagy (3), Molnár (2), csere: 
Tóth M.. Szabó, Nagy E. 

Férfiak: Tanárképző—Élelmi-
szeripari Főiskola 35:15 (17:5). 
Horváth — Vincze (12), Székely, 
Balogh (3), Ménesi (3), Demeter 
(1), ^yerges (5), csere: Csan-
koVsj*,k>' $orj5.á?...(6). .Csorba 
(2), Nagy Pál, fizubaj (kapus). 

A '7XTE férfi csapata á" Zalka 
Máté ' katonai Főiskola kézilab-
dázóit fogadta, ' és 24:19 arányú 

vereséget szenvedett. A mérkőzés 
közepén — szoros állásnál — 
Gábriel Róbert, az egyetemisták 
egyik kulcsjátékosa megsérült, s 
ez jelentősen befolyásolta a vég-
erédrhér-yt. A cs-pat tqv-bbi tag-
ja i : Lugosi Tamás, LiptáK János, 
Czeiner Gyula, László Jenő, Plei-
er Tamás, Szentpéteri Zoltán, 
Horváth József, Hűmmel Ferenc. 

Labdarúgásban a Tanárképző 
Főiskola csapata volt érdekelt a 
Főiskolás bajnokságban. A me-
zőtúri Mezőgazdasági Főiskolával 
játszottak a továbbjutásért, ide-
genben. Gól nélküli első félidő 
után a mérkőzést botrányosan 
vezető bíró két szegedit (Peták, 
"iyenge) kiállított, majd a me-
zőtúriak 73. percben lőtt gólja 
után, „gondoskodott" arról, hogy 
az állandóan támadó tanárkép-
zősök ne tudjanak egyenlíteni. 
így maradt az 1:0. A szegediek 
összeállítása: Ádám — S-.entgró-
ti, Bujdosó, Peták, Udvirhelyi — 
Kolozsvári, Kálmán, Tumó — 
Kakuszi, Rosta, Gyenge. Csere: 
Litkei, Vallus. 

A Pedagógusok Szakszervezete 
Csongrád megyei Bizottsága már-
cius 27—28-án rendezte meg a 
megyei sakk, 411. asztalitenisz-
bajnokságot. A bajnokságon a 
JATE oktatói, dolgozói szép si-
kert értek el. 

' Sakk egyéniben az igazolt ver-
senyzők között Linczer János 
nyert, a nem igazoltak között dr. 
Szalai István első. Varjú Károly 
harmadik, dr. Csákány Béla ötö-
dik helyezést ért el. 

Csapatban mindkét kategóriá-
ban a JATE győzött. Linczer, 
Diamant, Galambos, illetve Sza-
lai, Varjú, Csákány összeállítás-
ban. 

Asztaliteniszben a nőknél, 
egyéniben: 1. dr. Bálint Erzsé-
bet. 2. Meskó Eszter. Párosban 
első a dr. Bálint—Meskó pár, 
csaoatban szintén győztes a dr. 
Bálint, Meskó, Hernádi összeál-
lítású együttes. 

A férfiaknál egyéniben dr. Já-
ky Károly harmadik helyezést 
szerzett, párosban első a dr. He-

drapVm 
Dömötör felállásbán nyzrt. A 
pontversenyben első, és ezzel a 
vándorkupa védője a JATE 
együttese lett. 

A házigazda 
szem szögé bői 
X . Medikus Kupa 

Az idei. X. Medikus Kupa házigazdái a szegedi orvosegyetemisták 
voltak. Három napon át, március 27—29. között pezsgő sportélet zaj-
lott a város jó néhány sportpályáján. Így pl. a Ságvárí Endre Gyak. 
Iskola tornatermében is, ahol a kosárlabda-bajnokság folyt. A 4 íérfi-
és női csapatot felvonultató torna egy-két igazán izgalmas és színvo-
nalas összecsapást' is hozott. 

A férfiaknál a kiegyenlített erőviszonyok miatt jobbára szoros 
eredmények születtek. A harmadik helyért vívott találkozón a jóval 
esélytelenebbnek tartott debreceniek, nagy meglepetésre, lelkesen 
játszva szinte lerohanták ellenfelüket, a pécsieket, és végig vezetve 
győztek. A döntő idén is a szegedi és a fővárosi diákok küzdelmét 
hozta. A mindkét félidő első perceiben jobban játszó pestiek kihasz-
nálták az itthoniak kapkodó játékát, alaposan elhúztak, és az sem 
tudta megzavarni őket, hógy a hajrára mindkét magas közéo.iátéko-
suk kipontozódott. Rutinós. összeszokott csapat, okos játékkal fektet-
ték kétvállra a — lelkes közönség által buzdított — házigazdákat, 
akiknek ereje a felzárkózásnál többre nem futotta. ' 

A nőknél hajszál híján nagy meglepetés született. Az igen gyen-
ge játékerőt képviselő pécsi—debreceni csapat nem jelentett akadálvt 
a mezőnyből magasan kiemelkedő két „profi" résztvevőnek, a SZOTE-
nnk és a SOTE-nak. Ez utóbbi együttesben szinte mindenki NB I-ben 
játszik, sőt két válogatott szintű játékosuk is van. Velük szemben a 
hazaiakat két NB l-es (SZEOL—AK), valamint több NB Il-es kosa-
ras erősítette. A dobogó harmadik fokáért vívott meccs igen alacsony 
színvonalú játékban zajlott és a pécsi lányok sikerét hozta. A döntő-
ben ezután a szép számú nézősereg bőven kárpótolva érezhette ma-
cit . A küzdelmet technikás, szép megoldásokkal, egyéni akciókkal 
t" 'e játék és nagy akarás jellemezte. A pestiek esélyesként érkeztek. 
da a szegediek a mérkőzés egyes szakaszaiban 4—5 ponttal is vezetve 
végig egyenrangú ellenfélnek bizonyultak. A második 20 nerc 2 pon-
tos hazai vezetéssel indult, A nézők hangorkánja közepette felváltva 
estek a kosarak mindkét oldalon. A hajrá közeledtével fokozódtak 
az izgalmak. A fővárosiak legiobb játékosa. Kovalik kipontozódott és 
néhányan kezdtük azt hinni, hogy a SZOTE legyőzi a budapesti or-
vosegyetemistákat Azonban a vendégek korántsem adták tel, és fer-
getegesen támadtak. A vendéglátó együttes a kitűnően játszó Palo-
tással az élen magassági fölényét kihasználva, tartotta magát és így a 
TI. játékrész döntetlenül zárult. A hosszabbítás 5 percére sainos a há-
zigazdák iránvitóját az utolsó másodpercekben kipontozták. A sokat 
tnvasztalt játékosokból álló SOTE ezt kihasználta. Ügv érzem azon-
ban. hogy senki sem csalódott, a szegcdi lányok remekül küzdöttek 
és egy kis szerencsével nyerhettek volna. Remélhetőleg, jövőbe a fiúk 
is leealáhb ennvire összeszedik magt'kat. (A tornn leaere(*r"Ar*iesefrt> 
és legtechnikásabb i*'*kosainak nevét, s a végső sorrendet lapunk 
előző számában közöltük!) 

SZABÖ G. DfiVES 

a a eglátni és megszeretni... 
/ y l Hm. Az úgy volt, hogy ki-

léptem a metróállomás 
kapuján, s egy óriási gyalogos 
hídról lenéztem rá. Sodródtam a 
tömeggel. Láttam a többieken: 
nekik is tetszik. Alig vártam a 
pillanatot, hogy hozzá érjek. To-
longtak körülötte az emberek. 
Imponáló volt a megjelenése. 
Ahol nemrég még semmi nem 
volt, ott most 6, az új büszke-
ség, a Budapest Sportcsarnok 
magasodik. A belépő nézőt több 
tucat ruhatár, majd — ha kedve 
támad enni-inni — csaknem 
ugyanannyi büfé szolgálja, ki. A 
tízezer — egyes rendezvényeken 
12 500 — néző lehajtható kényel-
mes székeken ülve élvezheti a 
legkülönbözőbb műfajba tartozó 
eseményeket. (Egy bökkenő, amit 
a tervezők nem vettek figyelem-
be: a székek ülőkéje magától fel-
csapódik, ha tulajdonosa feláll. 
Namármost, lenn netán éppen 
egy magyar futó szakítja át 
győztesen a célszalagot, vagy egy 
kézilabdás lő győztes gólt az el-
lenfél'hálójába, a szurkoló öröm-
ittasan üvöltve felugrik, gólt, — 
azaz góóólt — kiált, majd pár 
másodperc múlva visszaereszke-
dik ... hm. Oda az öröm.) 

E látogatás idején éppen egy 
színészek—újságírók kosárlabda-
mérkőzés keretében gyötri egy-
mást tíz — mozgásával lassított 
felvétel képzetét keltő — meg-
lett korú férfi. Csak Frenreisz 

üde színfolt, aki néhány mutatós 
csellel „küldi el" a védőket. Buj-
tor mozgásán látszik: képzett já-
tékos lehetett, Jenő, a közönség 
kedvence (mármint Knézy) pe-
dig eleget tesz annak az elvárás-

nak, hogy a játékos szórakoztas-
sa is a nézőket... 

Kihasználva a pár perces szü-
netet, gondoltam, körbejárom a 
csarnokot. Elindulok, s nemso-
kára rájövök, a pár percre terve-
zett körbe'irást illetően naiv vol-
tam. Az ún. kerengő (a körfo-
lyosó, ami a nézőteret körbeve-
szi) szaknr- ónként a nézőtéri be-
járatokkal van megtörve, ahon-
nan a ját'kferet is látni lehet. 
Amikor az elindulást követően a 
negyedik, ötödik bejárótól is 
ugyanolya-r szögben látom a já-
tékteret (legalábbis én úgy ér-
zem), má' gyanakodom: nem túl 
egyszerű i-t „körsétát" tenni. Be-
szállok egy liftbe — rengeteg 

van belőle a folyosókon — s • 
második emeleten folytatom a 
csavargást. Itt helyezkednek el a 
televíziós közvetítő fülkék, a saj-
tóhelyek, a díszpáholy, mögöttük 
hatalmas társalgók, szőnyegpadló-
val, óriási bársonyfotelekkel, 
Űjabb liftezés, s az alagsori szin-
ten bolyonghatok. Öltözők, raktá-
rak sokasága, majd egy kis kité-
rő, és a jégcsarnokban jégko-
rongcsatát is élvezhetek. Az el-
lentétes oldalon levő edzőcsar-
nokban pedig kézilabdások gya-
korolnak. 

Visszatérek a játéktér szintjé-
re. A SZÚR már véget ért, a 
MAFC—Honvéd Na l-es hosár-
labda-mérkőzés folyik. Hatezer 
néző (soha ennyien magyarorszá-
gi kosárlabda-meccsen; igaz, 
nincs is más olyan terem, ahová 
beférnének, jóllehet a kétezres 
Nemzeti Sportcsarnok is igen rit-
kán telik meg) lagymatag els6 
félidő és Honvéd-vezetés után 
szikrázó, színvonalas második 
felvonást lát. Tombol a nézőtér, 
a MAFC átveszi a vezetést, a 
102 méter belső fesztávú csarno-
kot betölti a mű-sza-ki e-gye-
tem ütemes kórusa. Bajnokverés. 

Sodródok kifelé a tömeggel. 
Látom a többieken: jól szórakoz-
tak. Visszanézek a gyalogos híd-
ról: világít az éjszakába. Eltű-
nik a szemem elől, amikor belé-
pek a metróállomás kapuján. Be-
leszerettem. 

• bal-ta 

Buda kontra Volán 
1976. augusztusában „új fiú" 

került a Szegedi Volán férfi ké-
zilabda-csapatába. A következő 
években, előbb mint a csapa t já -
tékosa, később, mint edzője, a 
kézilabda szeretetéről híres város 
sportéletének ismert egyénisége 
lett. Aztán hirtelen eltűnt a 
„színpadról". Az előadás, amely 
olyan szépen indult, félbesza-
kadt . . . Túl a leváltás okozta 
indulatókon, érdemes meghall-
gatni Buday „sztoriját". Renge-
teg tanulságot rej t magában e 
néhány év története, és aki el-
mondja, nem dilettáns a sport-
ághoz; hosszú éveken át szere-
pelt sikerrel az NB I-ben, 114-
szeres válogatott. 
' A Már válogatott játékosként 

érkeztél Szegedre . . . 
Buday: — Valóban, a montre-

áli olimpiát követően, 25 éves 
koromban kerültem a Honvédból 
ide. A volt egyesületemre semmi 
rceszat nem mondhatok, jó kis 
csapat vol t akkoriban kezdett 
kibontakozni Kovács Péter, Ke-
nyeres és még néhány más te-
hetséges fiatal. Nekem általában 
jobbátlövőt kellett játszanom, és 
ez bizony nem az igazi helyem. 
Nősülni akartam, bejelentettem a 
vezetőknek, hogy lakást szeret-
nék, de akkoriban ez csak az 
olimniai bajnokoknak járt. Sze-
gedről kaptam egv ígéretet, és 
igent mondtam. Tudom, hogy 
egv puszta ígéretre eliönni fele-
lőtlensé.snek • tűnik. de nekem 
nagy szükségem volt a lakásra, 
— gerencséré beiött! 

Milyen feladatot kaptál a 
Volánban? 

Budav: — A csanatban irányí-
tót il 'etve balátlövőt játszot-
tam. A Volán akkor még nem 
számított menő csapatnak. Az NB 
I-ben maradásért is küzdeni kel-
lett. Érdekes hatással volt rám 
a szegedi környezet. Rövid időn 
belül kioih°ntem az előz.ő hóna-
pok idegi fáradalmait, feléledtek 
az ambícióim. A mecseken ál-
talában 10 gól körül lőttem, az 
össziátékba is s 'került hamar 
beilleszkednem. Különösen ak-
kor ment nagvon a r»uf»a. ami-
kor meínvertiik az MNK-t. Ez. 
volt életem első igazi sikerélmé-
ny». 

^ iTPhát j i m S n r a m » . , , 
Budav: — Nem e<»á.szen. Bár a 

iátékom ellen, azt hiszem, rom 
volt kifoeás. de engem a fiúk 
"ohasem fogadtak be ipo-'án. mert 
kimaradtam a közös p i á t o k b ó l , 
csaiozásokból. Nézd. én feláldoz-
tam a 1egs-"»*h éveimet a kézi-
labdának. IfiÚRí«»! korom . óta 
•"datoisari v.is7{titem i«*ari nagv 
sikerekről álmodoztam. Met? akar-
t->rn tanulni ennek a n°"v,«zen1 
i í téknak minden o.síniát-bíniát. 
Érthető hopv ezekbe a tervekbe 
nem fértek b»ie a baráti «¡örö»-
«»etések. az átlumnolt éíszakák 
''•'iik.séeem volt az otthoni nihe-
r ^ r » nern is hes-<shr<» a tömí-
t i s-ól 1077-v»en vZ^o-zte-n a Sze-
gedi Élelmiszeripari Főiskolán 
és a diplomát nem adták in-

gyen. Elvégeztem az edzői tan-
folyamot is. 

# Miért vonultál vissza 28 
éves korodban? 

l u d a y : — Utolért engem is 
egy súlyos sérülés, amely min-
den sportoló réme. Belső oldal-
szalag-szakadás. Amikor megsé-
rültem, a kispadon ülő orvos azt 
mondta, hogy már ne menjek 
vissza játszani. Árpi (Kővári Ár-
pád, a Volán akkori edzője) 
azonban visszaküldött, én meg 
mentem. A mérkőzés után a kli-
nikán csak gipszbe rakták sérült 
térdemet. Később derült ki, hogy 
ez végzetes hiba vo l t Akkor kel-
lett volna operálni! A későbbi 
műtét már nem sokat "ért. Re-" 
ménytelen volt a játékot erőltet-
ni, ezért visszavonultam. 

• Hogyan lettél a Volán ed-
zője? 

Buday: — Miközben ez a hu-
zavona (sérülés, gipsz, műtét) 
folyt, Árpi megkeresett és meg-
kért, hogy a 79-es esztendőt húz-
zam végig, aztán pedig edzője 
lehetek a Volánnak, mivel ő úgy-
is elmegy. Vállaltam, bár ami-
kor megpróbálkoztam a játékkal 
ú j ra és úira kifordult a térdem; 
a bajnokság végén azonban Árpi 
nem ment el. Elég nevetséges le-
hettem az edzéseken, amikor 
zsámolvokat cipeltem, vagy ép-
pen labdákat fúj tat tam, ugyanis 
Árpi szakmai segítséget nem 
igényelt. Az ú j bajnokság elején 
kétszer kikapott a Volán ekkor 
bejelentette, hogy nem csinálja 
tovább. Otthagyta a csapatot a 
morális káosz, közepén. Ekkor 
jöttem én. Bár ne jöttem vol-
na! Az egész tavaszi idény oivan 
volt. mint egv rcxssz álom. ősz-
re valahogy megembereltük ma-
gunkat. 

A következő bajnokságot 
már a Te vezetéseddel kezdte a 
V o l á n . . . 

Buday: — A 81-es év elején 
jeleztem a vezetőknek, hogy eb-
ben a bajnokságban nagvon ne-
héz lesz helvtíllni. Ijele bevonul 
katonának, Tóth Géza beteg, 
tes t inek rossz a térde, stb. Te-
hát fiatalokat kell beépítenem a 
rsan'atba. és ez nem megy zök-
kenők nélWil. Közben a vezető-
ség lemondott, az újak pedig — 
szerintem — hííán voltak a szak-
ismereteknek Na és persze, a 
iátókosok . . . Egyáltalán nem azt 
nvújtották ami elvárható volt a 
kénes^éíeik a'nnián. Az eHzések, 
mérkőzések előtt semmiféle rá-
ké,szülés. ráhangolás nem volt 
tapasztalható — részükről. Vol-
tak. akik snortszerűtlenül éltek. 
A vehetők rohantok hoznám ho«v 
ellenőrizzem rendszeresen a iá-
t ¿kosok magánéletét. Rár ezt ér-
telmetlennek és TTw«»alá7.ónak tar-
tottam. r>zb" mé®is me«rtet+*m 
de minek? art. akartam elér-
ni. hosv +"datosulion minden 
iátéVosban: >>a nem niheni k ' 
mattá*. al''ov<-ot foevaszt a mér-
kőzések előtt, akkor nem tud 
mairimumot nvújtanl a meccse-

ken. Ezt bizony többen nem érS 
tették meg, vagy ha . meg is ér-
tették, nem fogadták el. Mind-
ezek ellenére a kitűzött célt, az 
első 6 közé kerülést teljesítettük, 
6-ok lettünk. 

» A kitűzött célt teljesítetté-
tek, akkor meg miért váltottak 
le? 

Buday: — A bajnokság befeje-
zése után volt egy egyesületi gyű-
lés, erre engem meg se hívtak. 
Állítólag megtárgyalták a szak-
osztályok munkáját , és döntést 
hoztak a leváltásomról is. Erről 
senki nem tájékoztatott! A hét-
fői edzés előtt megyek be az öl-

.. tözőtee. _iiéaem_alatt . .^z .edzés-
terv. Ott közlik velem. Hogy a 
vezetőség döntése értelmében, a 
továbbiakban nem én irányítom 
az edzéseket. 

* Nem is védekeztél? 
Buday: — Nem volt mi ellen 

védekezni, ugvanis hivatalosan 
nem indokolták meg a leváltá-
somat! Ha azt mondják, hogy túl 
fiatal vagyok élvonalbeli edző-
nek, hogy pedagógiai hibákat kö-
vettem el, hogy emberi gyengesé-
geim vannak, (kinek nincs?) ak-
kor ezt mind megbeszélhettük 
volna, ott, helyben. Sajnos, erre 
a beszélgetésre nem került sor, 
és már nem is igen fog. Később 
felajánlották, hogy az utánpótlás-
sal foglalkozzam; ezt nem fo-
gadtam el. Elmentem az NB 
I'B-ben való bentmaradásért 
küzdő HÓDIKÖT csapatához, ve-
zetőedzőnek. 

Gyakran látlak a Volán-
meccseken a nézőtéren . . . 

Buday: — Persze, hogy érdekel 
a csapat sorsa. Különösen né-
hány játékos sikeréért szurko-
lok. Szerintem a játékosok fizi-
kai állapota, technikai kéozettsé-
ge alapján a Volánnak feltétle-
nül az első három között lenne 
a helye. De a morális ténye-
zők . . . Azok a vezetők, illetve 
iátékosok. akik engem a mun-
kámban hátráltattak, ma is a 
klubnál vannak! 

Mit lehet ehhez hozzátenni? 
A probléma aktuális. Kézilab-

da válogatottunk — enyhén szól-
va — mérsékelten szerepelt a 
VB-n. Az egyik legiobbnak tar-
tott csapat, a Szegedi Volán, ve-
zetősége. Budav Ferencet az ed-
zői teendők ellátására alkalmat-
lannak találta. Elképzelhető, hogy 
Buday valóben alkalmatlan erre 
a feladatra, de az aki játékos-
ként olvan odaadással, szívvel-
lélekkel küzdött a Volánért, akit 
edzőként is csak a kemény mun-
kába vetett hite vezérelt. — ta-
lán több türelmet, megértést és 
segítséget érdemelt volna. Azt 
pedig feltétlenül, hogv az elbo-
csátását hivatalosan megindokol-
ják. 

Budsv-kentra Volán . . . Milren 
túrosa leírni. A szurkolók több-
ségében még ma is az él: Buday 
én a Volán . . 

TÓTH FFRENC 
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"Lesem a formát...' 
Buszmegálló 2. 

Midőn friss tavaszi reggelen, 
bágyadt nyári koradélután vagy 
zord januári késődélután, foy-
szóval: bármikor, utunk a Sarki 
Tejivóba visz, bizonyosak lehe-
tünk, hogy nem csalódunk. Itt 
végre, és minden kétséget kizá-
róan, azt kapjuk, amit megér-
demlünk. Ha, példának okáért, 
hosszú tétovázás után ravessszük 
magunkat s helyet foglalunk a 
pénztárhoz kanyargó sorban, a 
megfelelő időben alkalmunk le-
het könnyed csevegést folytatni 
m pénztárosnövel, aki. mielőtt 
megszólalhatnánk, melegen ér-
deklődik dolgaink iránt. Igaz, 
nyugodtan bevallhatjuk, a. tár-
salgásból kolleganőit sem rekesz-
ti ki. A keUemes. tetszés és tü-
relem szerint elhúzandó csevelyt 
követően, kezünkben diadalma-
san lobogtatva a blokkot (s al-
kalmasint illő nótára gyújtva), 
soros utunkat a kiszolgáló pult 
felé kanyaríthatjuk. Amott nem 
szükséges feltétlenül bosszús ké-
pet vágnunk ahhoz, hogy — mi-
dőn feltünedezünk a láthatáron 
—. a kollektíva soros tagja ha-
nyatt-homlok menekül a pult 
mögül, hiszen okát e furcsa vi-
selkedésnek. a magunk sorban-
álló tudatával, nyilvánvalóan 
nem foghatjuk fel. Mert. me-
gintcsak példának okáért, ha a 
pult mögül úgy látszik, hogy ke-
zünkben véres kardot forgatunk, 
a reakció mindenképpen jogos. 
Sőt. számolnunk kell azzal, s ez 
szintén a kollektíva választékos 
ízlését dicséri, hogy ábrázatunk 
nem egyként kellemes látvány 
embertársaink számára. Az őr-
mesteri sürgetést, hogy a félkör 
alakú résen mielőbb nyújtsuk 
be blokkunkat, persze, csak amo-
lyan udvariassági próbának te-
kinthetjük. hiszen — tapasztala-
taink szerint — mindenki számá-
ra világos, hogy ahol már ket-
ten motoszkálnak a lyukban, ott 
harmr.clikra nincs nagy szükség. 
Másrészt', emlékezhetünk kevésbé 
energikus időkre, midőn egy-egy 
negyedórát is elácsoroghattunk, 
mígnem a fejvesztett menekülő, 
immár a beállott helyzethez sze-
lídülve, visszasompolygott poszt-
jára. S ha rántottánkat ügyesen, 
szinte bűvészi módon egyensú-
lyozva a pult túlsó (belső) végen 
helyezi el, a különb-különbfele 
levekben és sókban való torna-
mutatványra késztetve bennün-
ket. semmiképp se értsük félre, 
s bízzunk töretlenül abban, hogy 
ez így van jól. hiszen a plexi-
üvegen túli kollektíva mégiscsak 
helyesen, sőt. annál is jobban 
tudja. Idáia jutva, tiltakoznunk 
kell a téves híresztelés ellen. 

miszerint a rántotta valóban túl-
zóan fehér színe a sárgájával (a 
tojás sárgájával) való manipulá-
cióra utalna, mert. kérem szé-
pen. itt egy speciális eljárásról 
van szó, melynek során szuper-
gyorsán, pillanatok alatt állító-
dik elő az áru. mindenféle kül-
ső. manuális beavatkozás nélkül. 
Tegyük hozzá: mindnyájuk kö-
zös örömére. Melybe, teavük ke-
zünket a szívünkre, s valljuk be 
férfiasan, csak akkor vegyül né-
mi (de mindenképpen és csakis 
icipici) üröm, ha szokott sava-
nyú tejünk, bizonyára az újabb 
dekadens tendenciák hatására, 
minden mellékíztől mentes álla-
potban kerül elibénk. Ha már 
idáia is eljutunk, s ugye, meg-
kaptuk. amit érdemlünk, bátran 
gondolkozni kezdhetünk, csep-
pet sem tartva a következmé-
nyektől. Elképzelhető, hogy már 
mértéktartó agymunka, után is 
arra az elhatározásra jutunk, 
hogy. esetleg, lehetne jobb a 
helyzet. Nem mintha nem len-
nénk elénedette\, de mégis Az 
ember törekedjen. Viszont, hn 
odáig jutunk, honn a Vásárlók 
könyvében (réni. illetlen elneve-
zése: panaszkönyv!) különrova-
tot óhajtunk nyitni, egészen biz-
tosan rossz úton járunk. Ezért, 
kellő önkritikát gyakorolva, ma-
gunkba szillhatunk. K.Majd sé-
tálni indulhatunk, noha nem va-
gyok bi-onvosnk abban, hogv a 
java-htot. melv szerint a Sar-
ki Tejivót bw*zmen.*lló-"á alakí-
tanák át. feltéve versze. ha a'-
krlrras pillanatban nyújtják 
elénk, nem írjuk alá. 
(folyt., köv.) 

BuszmegáMc 3. 
(ez már igazán : az !) 

Vannak buszok melyek az 
óramű pontosságával, eg:- lelket-
len gép eoyhangú működésit kö-
veivé járnak fel — s al . Van 
nak eHenben rr.&s buszok, me-
lyek inliább előtérbe helyezik az 
improvizációt. Utóbbiakhoz tar-
tozik píldául a 71-es, mely kó-
sza s nem hivatalos hírek sze-
rint a Marx tér — Erdclji tér 
útvonalon mutatja be képessé-
geit. E mutatványokat korábban 
úgy-ahogy figyelemmel kísérhet-
te földi halandó is. Ma, szeren-
csére. más a helyzet. A Védőnő-
képző előtti megállóból még a 
tájékoztató táblát is levették, ne-
hogy az illetéktelen állampolgár 
akár hozzávetőleges információt 
kapjon a csak beavatottaknak 
szóló produkcióról. Persze, ami-
lyen ovarló az ember, időnként 
sietni képes. Ezért megpróbálja 
bevárni az érzékeny lelkű 7l-est. 
Ekképp a buszmegálló át-

r 

Epítőtábori kínálat! 
A hagyományoktól eltérően 1982-ben, kísérleti jelleggel, szako-

sított építőtábort szervez a JATE. A táborba jelentkezni lehet két 
ill. három hétre. Az új típusú tábor jellemzői a korábbihoz képest, 
hogy a munkaidő 8 helyeit 6 óra. így több idő marad az egyéni 
programokra illetve szekció-foglalkozásokra. 

A szervezők szeretnék, ha a tábor lakói — akik építőipari se-
gédmunkát fognak végezni — nemcsak Szeged látványosságaival és 
kocsmáival ismerkednének meg, hanem kulturális közéletével és 
az egyetemen folyó tudományos munkával is. 

A táborban a következő szekciók működnek majd: politikai 
szekció (A felsőoktatás helyzete napjainkban és fejlesztésének táv-
latai Európában), jogi szekció (Jog és társadalom), bölcsész szekció 
(A pedagógus és humán szakember társadalmunkban), természettu-
dományi szekció (A jövőbe mutató kutatások Szegeden), színház 
szekció (elméleti és gyakorlati foglalkozások, előadások), sport szek-
ció (tömegsport — részvétel és szervezés), néptánc szekció (együtte-
sek műsora, néprajzi előadás, tánctanulás). 

Továbbra is meghirdetik a hazai és külföldi építőtáborokat mun-
kavállalási akciókat. 

A hazai táborok: Budapest (építőipari segédmunka, VII. hó 4-
től VII. 24-ig, ill. VII. 25—VIII. 15-ig), Miskolc (termelőszövetkezeti 
munka lányoknak és építőipari munka a fiúknak, VII. 4—17-ig, VII. 
18—31-ig és VIII. 1—14-ig), Eger (építőipari és mezőgazdasági mun-
ka, VII. 18—31-ig és VIII. 1—14-ig). Gödöllő (építőmunka, VII. 11— 
24-ig és VII. 25—VIII. 7-ig). 

Külföldi táborok (melyhez tudni kell, hogy mindenki egyénileg 
váltott útlevéllel és NDSZ igazolvánnyal utazik): Odessza (munka 
borkombinátban, VII. 11—VIII. 2-ig). Brno (gyári munka, augusz-
tusban 3 hét). Kassa (munka építkezésen. VII. 11—VIII. 7-ig), Plov-
div (mezőgazdasági munka júliusban 3 hét plusz egy hét tengerparti 
üdülés), Greifswald (vasútépítés, VII. 11—31-ig, utána 10 napos kör-
utazás az NDK-ban), Meissen (munka csempegyárban, VI. 25—VII. 
24-ig, VII. 23—VIII. 21-ig, és VIII. 20—IX. 4-ig), Stralsund (sörgyári 
munka, VII. 2—31-ig és VII. 30—VIII. 28-ig). 

A JATE szakosított építőtáborába és a hazai illetve külföldi 
társintézmények által meghirdetett táborokba április 25-ig lehet je-
lentkezni, a JATE KISZ-bizottságán. 

alakul agarává (vö. ago-
ra). Időnk van, társadal-
mi lények vagyunk, hát várako-
zó embertársainkkal elbeszélge-
tünk erről-arról. Megtárgyalhat-
juk ezt meg azt. Persze, mint 
mindenütt, itt is vannak szét-
húzó elemek (sic!). Van. aki dü-
höngve fel-alá sétál, kisebb ös-
vényt taposva a betonban. Te-
kintettel arra, hogy a tétlen vá-
rakozás káros, a bármiféle moz-
gás m*g nem "áros egészségünk-
re, a felül említettek szociális 
támogatására talán nem lenne 
hiábavaló néhány gyaloglóös-
vényt eleve (vö. eredendően), 
sőt: direkt beépíteni a buszmeg-
állóba. Sosem lehet tudni. S ha 
már itt tartunk, gondolnunk kell 
n fürgébbekre is. Akik inkább 
kocogni, nctalántán: futni sze-
retnek várakozásképp. Ez egyéb-
ként megfelel néhány testedzési 
mozgalom programjának, be va-
gyunk biztosítva. Erre a bizton-
ságra azért is szükségünk lehet, 
mert jól tudjuk: a lejtőn a leg-
ritkább esetben van (busz) meg-
álló. Mert ha jól belegondolunk: 
ha már futópályát építettünk, 
ennyi erővel futball-pályát is ki-
képezhetünk, annál inkább, mi-
vel előbbit amúgy is utóbbi kö-
ré szokás elhelyezni. Észre sem 
vesszük, s lassan egész stadio-
nunk lesz. Ily két busz között, 
kétségtelen, igen pezsgő életet 
bonyolíthatunk le. (A bérletek, 
természetesen, minden rendez-
vényre érvényesek.) Mint látjuk, 
csupa kisebb változtatást eszkö-
zölve nagymértékben humani-
zálhatjuk a buszmegálló lükte-
tő nati/városi életét E tevékeny-
ségünket 1olv*atva. most már kü-
lönö-ebb e-ő'esrítés n élküi lri-
alakí^hn.tju1: a h^^r-^eról.ló-^^ld-
övezetet. A fe'lette'bb f "faf'"' Trö-
?ös?ének itt akár •nalántázhatnak 
később vethetnek-aratbatnak 
idejük bizonyosan lesz. S ha va-
laki, a bő termést betakarítva, 
men feledkezne, honnan is fej-
lődtünk fel. ne mvlisszuk el a 
fiavelmeztetést: a 71-es busz út-
jai kifürkészhrteVenek. 

(VÉGE) s_ k. 

MUMUS III. 
Y: — Hol találunk ma giccset? 
X: — (gyorsan, hadarva). Űton-

útfélen. Búcsúban, bazárban a 
legtöbbet. 

Y: — (segítőkészen). És még? 
X: — (bizonytalanul). ...? 
Y: — (segítőkészen, biztatva). 

Na, gondolkozz már! 
X: — (határozottan) ? 
Y: — (folyamatosan halkulva). 

Nem bánom, elárulom, de aztán: 
Pszt! Például a Szegedi Egyetem 
ez évi. március 10-i számában! 

X: — (naivan). Ne viccelj! Kö-
zénk is befurakodott volna? 

Y: — (tárgyilagosan, majd erői-
tetten poénkodva). Ha nem is 
örökre, s ha nem is teljesen, de 
sajnos. Fején találtad a zsákot, 
vagyis a szöget! 

X: — (izgatottan). Hol találom 
meg? 

Y: — (könyörtelenül). A har-

madik oldal baloldalának felső 
reszen. 

X: — (már előre kárörvendve). 
Ki írta? 

Y: — (lélegzetvisszafojtva, bá-
tortalanul). „E". Zoltán. 

X: — (tudásszomjjal). S végül 
a giccs?? 

Y: — (kicsit meghátrálva). No, 
legyünk pontosak! Inkább giccs-
be hajló képzavar: „ . . . megta-
láljuk az átmenetek tarka pa-
lettájának sokszínű skáláját." 

X: — (a másik csiklandozza). 
Hihihi, (fokozza). Kackackac. (ab-
bahagyja). Félelmetes! 

BAGÖ JÚZSEF 

A kép valóban sikerületlen, 
ezért a magunk és a szerző ne-
vében is elnézést kérünk Olva-
sóinktól. A figyelmeztetést kö-
szönjük, a jövőben jobban ügye-
lünk! 

A szerk. 

Odesszai koncert 
Április 12-én a szegedi Józsel 

Attila Tudományegyetem Ének-
kara koncertfellépésre indult 
Odesszába, a két várót tudomány-
egyetemeinek kulturális együtt-
működési szerződése keretében. 
A tervek szerint az egvetemi 
énekkar három önálló kórus-
hangversenyt ad a nagy múltú 

odesszai egyetem rendezésében, 
valamint a vendégfellépés zárá-
saként egy „Magyar est" koncer-
tet. Az előadásokon Kerényiné 
Varjast Ida, Szécsi István és Mi-
halik Dezső szólisták működnek 
közre, .zongorán kísér Jámborné 
Raffa Éva, vezényel Szécsi Józsel 
karnagy-tanár. 
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Fekete dzsekiben, konott far-
ir 'ioot} érkezik Kerében gitár. 

• ő az: D-údy János. Nem 
kei ut senkinek bemutatni. Ép-
pen ezert a cikk sem a szoká-
sos kérdezz-felelek formában ké-
szült. Négy gondolatsor — Bró-
dytól. 

„Vendég vagyok..." 
— Mindig olyan történeteket 

mesélek el dalszövegeimben, ame-
lyek látszólag megtörténtek. Pe-
dig csak megtörténhettek volna, 
de Semmi közük a megtörtént 
dolgokhoz. Néha az az érzé-
sem. hogy nem ott vagyok, aho-
vá indultam. Mintha csak ven-
dég lennék valahol, ahol jól ér-
zem magam és igyekszem minél 
többet megismerni a vendéglá-
tók szokásaiból. Ez a kék boly-
kó, a Föld. egv csodálatos ven-
déglátó. de valahogy úgy érzem, 
hogy maid valahová haza kelle-
ne menni innen. Persze. s fan-
tázia sem tud másból kiindulni, 
mint amit ebből a vendégségből 
érzek. 

— Nem emlékszem pontosan, 
hogy mikor kerültem be a for-
galomba, csak arra, hogy az ai-
tó végérvényesen bezárult mö-
göttem. Én kinn voltam az ut-
cán, a fény a szemembe világí-
tott. s hogv az első lépéseket 
vaktában, tétován tettem meg. 
Jó ideig tar tot t míg valamenv-
nyire is tájékozódni tudtam a 
városban Sokáig tartott, mire 
rájöttem, hsgv ez nem az a vá-
ros. amit én elképzeltem . . . 

(„A város, ahova hívlak, nincs 
a térképeken ... ") 

„Miről írok?" 
— Ami körülöttem zajlik, 

mindenféle ars poetica, cél nél-
kül. A legfontosabbnak azt tar-
tom. hogy az ember őszintén ír-
jon. Az őszinteséget ne úgy 
értsd, hogy csak a valóságnak 
megfelelőket kell rögzíteni. Ez 
a fogalom azt jelenti, hogy a da-
lokban azt a lelkiállapotot, tük-
rözöm. amit átélek, s ha úgy tu-
dok élni és figyelni a körülöttem 
történő eseményekre, hogy érzé-
keny vagyok a világra, a jelen-
legi folyamatokra, akkor remé-
lem sikerül, ennek a kornak egv 
viszonylat hűséges dokumentu-
maként,. a dalokban leírni éle-
tünket. Nem biztos. 

(„Jó lenne, ha érezném, hogy 
túlél engem néhány dal"). 

„Nosztalgiakoncert?" 

— Még nem hallottam, hogv 
nemzeti ünnepeinken nosztalgi-
kus megemlékezésre gyűltünk 
volna össze. Ebből az a gyanúm-
hogy a no.~ztai<?;át általában pe-
joratív értelen ben használják 
Tehát a nosztalgia, az mindig 
valami olyasmit ielent a mai 
sróhasznála'ban. amely múltba 
révedést tü'.röz Ez mindenféle 
érték nélküli meghatározás. 

— Én nem hiszem, hogy az 
Illés koncertje ilyen értelemben 
nosztalgiakoncert volt csupán. 
Nagyon sokan vannak mai gye-
rekek. akiknek az Illés fontos, 
hallgatják a régi lemezeket. Ki 
tudja miért? Nyilvánvalóan nem 
nosztalgiából, hiszen az ő éle-
tük sokkal fiatalabb annál, hogy 
máris ezzel a fogalommal lehes-
sen magvarázni ezt a jelensé-
get. Maga A koncert egy ..ió bu-
li" volt, minden résztvevő és né-
ző nagvon jó! érezte ma tát. Úgy 
tűnik, hogy egv sikeres magva*" 
koncertfilm készült, amire már 
nagyon régóta szükség voltfi lm-
gvártásunkban. Nyilvánvalóan a 
Filmgyár nem azért hagyta 
jóvá Koltay Gábornak ezt a ter-
vét. mert. úgy érezte, hogy itt az 
idő az Illés-zenekart magasan 
értékelni, a kultúrpolitikába be-
vezetni. Inkább arra iöttek rá. 
hogv kevés nénzből. jó forgal-
mazási lehetőségekkel készüljön 
el egv film 

(„Oly váratlan volt. ami tör-
tént") 

„Művészeti ág-e a popzene?" 

— Ha a többi művészeti ágat 
nevezhetjük populárisnak, akkor 
a popzenét iá. Időként, úgy tű-
nik. ho<*v a művészet és a popu-
laritás két egymásnak ellent-
mondó fogalom, bizonyos fejek-
ben. Ebben az esetben persze 
a popművészet — mint nem mű-
vészeti főiskolán elsaiátítható 
mesterségbeli tudás — nemigen 
művészet. Más elméletek szerint 
a művészet minden emberben 
benne rejlő kreatív önkifejezési 
forma és lehetőség. Ebben az 
esetben persze mindenkiben van 
egv „kisművész" és mindenkiből 
lehet művész 

— Természetesen. többféle 
szintje van ennek az önkifeje-
zésnek. vagy a művészet meg-
valósítási formájának. Azt kell 
mondanom. hogv Dopzenészek 
között pontosan ugyanakkora kü-

(Méhesi Éva felvétele) 

lönbségek vannak, mirtt minden 
más műfai művelői között Ná-
lunk is megtalálható a nagyon 
magas művészi szinten és be-
csülettel. igényesen dolgozó ze-
nész és ugvanúgv megtalálható 
az egvszerű mester, aki csak el-
sajátítva néhány eszközt, mint 
ió kisiparos él ebben a műfa j -
ban 

(„El ne hidd, hogy minden 
rendben!") 

Fekete dzsekiben, kopott far-
merben távozik. Kezében gitár. 
Igen. ő az: Bródy János. 
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